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ΠΠΡΡΟΟΛΛΟΟΓΓΟΟΣΣ  
 
 
Η Μονάδα Γ’ (Ελέγχου) της Ειδικής Υπηρεσίας ∆ιαχείρισης (ΕΥ∆) του 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Κοινωνία της Πληροφορίας», µέσα στα σχεδόν δύο 
χρόνια λειτουργίας της, έχοντας διενεργήσει προληπτικούς ελέγχους σε περισσότερα 
από 500 έργα  και έχοντας ήδη ξεκινήσει τη διενέργεια επιτόπιων ελέγχων σε φορείς 
που υλοποιούν έργα χρηµατοδοτούµενα από το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 
(ΚΠΣ), διαπίστωσε ότι πολλοί φορείς – Τελικοί ∆ικαιούχοι (Τ.∆.), πέρα από τις 
δυσκολίες  που προέρχονται από την ίδια τη φύση και την πολυπλοκότητα του 
σχεδιασµού και της υλοποίησης των έργων πληροφορικής, αντιµετωπίζουν και 
δυσκολίες που προέρχονται από ελλιπή (και εν πολλοίς δικαιολογηµένη) γνώση, τόσο 
του ισχύοντος εθνικού και ευρωπαϊκού νοµικού πλαισίου που διέπει τις δηµόσιες 
συµβάσεις έργων, προµηθειών και υπηρεσιών, όσο και των ειδικότερων όρων και 
προϋποθέσεων, τις οποίες θέτει η ΕΥ∆ κατ’ εφαρµογή του θεσµικού πλαισίου 
λειτουργίας της.  
 
Για το λόγο αυτό συνέταξε τον παρόντα οδηγό, που στόχο έχει:  

 να επισηµάνει συνήθεις αποκλίσεις ή παρατυπίες, που εµπίπτουν στον έλεγχο 
που ασκεί προληπτικά ή κατασταλτικά λόγω αρµοδιότητας η Μονάδα 
Ελέγχου και οι οποίες ενέχουν κινδύνους, που µπορεί να οδηγήσουν είτε σε 
απόρριψη των υποβαλλόµενων προς ένταξη έργων, είτε στην επιβολή 
δηµοσιονοµικών διορθώσεων, είτε ακόµη και στην  απένταξη ενός έργου από 
το ΕΠ, και  

 να αποτελέσει ένα χρήσιµο βοήθηµα  σε συναδέλφους από το δηµόσιο ή τον 
ιδιωτικό τοµέα, οι οποίοι µε κάποιο τρόπο εµπλέκονται στη διαδικασία 
σχεδιασµού και υλοποίησης έργων χρηµατοδοτούµενων από το 
Επιχειρησιακό Πρόγραµµα (ΕΠ) «Κοινωνία της Πληροφορίας» (ΚτΠ). 

 
Τέλος, διευκρινίζεται ότι ο παρών οδηγός σε καµία περίπτωση δεν επέχει θέση 
εγκυκλίου ή άλλου παρόµοιας φύσης δεσµευτικού ερµηνευτικού εγγράφου, πολύ δε 
περισσότερο δεν διαφοροποιεί τις ούτως άλλως υφιστάµενες για τον Τ.∆. 
υποχρεώσεις τήρησης των κατά περίπτωση διατάξεων κανονιστικού περιεχόµένου, 
που αφορούν στη µεθόδευση των πράξεων τις οποίες αναλαµβάνει να υλοποιήσει.   
 
 
 
      Ο Προϊστάµενος της Μονάδας Ελέγχου 
 
 
 
 

  Θ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 
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ΚΚΑΑΝΝΟΟΝΝΙΙΣΣΤΤΙΙΚΚΟΟ  ΠΠΛΛΑΑΙΙΣΣΙΙΟΟ  ΛΛΕΕΙΙΤΤΟΟΥΥΡΡΓΓΙΙΑΑΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  
ΥΥΛΛΟΟΠΠΟΟΙΙΗΗΣΣΗΗΣΣ  ΤΤΟΟΥΥ  ΓΓ’’  ΚΚΠΠΣΣ  

 
 
 

Στο πλαίσιο της   περιφερειακής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Μάρτιο του 
1999 στο Συµβούλιο του Βερολίνου, καθορίστηκαν οι πόροι της προγραµµατικής 
περιόδου 2000-2006. Από τα 260 δις Ευρώ για τις διαρθρωτικές δράσεις της 
Κοινότητας, περίπου 25 δις Ευρώ αποφασίστηκε να διατεθούν για την Ελλάδα. 
 
Η λειτουργία των διαρθρωτικών Ταµείων και του Ταµείου Συνοχής, που ως γνωστόν 
χρηµατοδοτούν προγράµµατα κοινωνικοοικονοµικής ανάπτυξης στα 15 Κράτη Μέλη, 
διέπεται από τους από Κανονισµούς της ΕΕ που εγκρίθηκαν από το Συµβούλιο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 21 Ιουνίου 1999, µε βασικό νοµοθέτηµα τον Κανονισµό 
1260/1999 περί γενικών διατάξεων για τα διαρθρωτικά ταµεία.  
 
Περαιτέρω υπάρχουν κανονισµοί που διέπουν τη λειτουργία του καθενός  Ταµείου 
χωριστά. Ειδικότερα,  ισχύουν οι κανονισµοί: 

 1783/1999, για το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, 
 1784/1999, για το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο, 
 1263/1999, για χρηµατοδοτικό µέσο προσανατολισµού της Αλιείας,  
 1257/1999, για το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Προσανατολισµού και 
Εγγυήσεων και 

 1264/99 και 1265/1999, για το Ταµείο Συνοχής. 
 
Οι νέοι Κανονισµοί ενισχύουν την επικουρικότητα και τη διαφάνεια στη διάθεση των 
κοινοτικών πόρων. Καθιστούν αυστηρότερους µηχανισµούς πληρωµών και ελέγχου 
για µια ορθή και αποτελεσµατική χρήση τους. Οι δράσεις των διαρθρωτικών ταµείων 
είναι συγχρηµατοδοτούµενες από τα Κράτη Μέλη σε ποσοστό 25% και σχεδιάζονται 
και παρακολουθούνται στη βάση της εταιρικής σχέσης της Επιτροπής του Κράτους 
Μέλους, τοπικών αρχών και κοινωνικοοικονοµικών εταίρων. Η διάθεση των πόρων 
των ταµείων γίνεται µέσα από διαδικασίες προγραµµατισµού από το Κράτος Μέλος 
µε αποτέλεσµα µια συµφωνία πλαίσιο, την οποία εγκρίνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  
 
Με βάση αυτή τη διαδικασία προέκυψε και το Γ΄ ΚΠΣ για την Ελλάδα το Νοέµβριο 
του 2000. Η περίοδος προγραµµατισµού είναι επταετής (2000-2006), ενώ η φάση 
υλοποίησής του µπορεί να παραταθεί έως το 2008. Το ΚΠΣ περιλαµβάνει τους 
στρατηγικούς άξονες, τις παρεµβάσεις και τις Χρηµατοδοτικές Συνεισφορές, καθώς 
και τους κανόνες εφαρµογής του. Εξειδικεύεται σε Επιχειρησιακά Προγράµµατα µε 
ειδικούς και συγκεκριµένους στόχους και προτεραιότητες. 
 
Το Γ΄ ΚΠΣ για την Ελλάδα περιλαµβάνει 7 άξονες προτεραιότητας των οποίων οι 
στόχοι θα υλοποιηθούν µέσα από 13 περιφερειακά επιχειρησιακά προγράµµατα και 
11 τοµεακά. Επιπλέον κατά την ίδια περίοδο θα υλοποιηθούν σηµαντικά έργα µέσω 
συγχρηµατοδοτούµενων δράσεων από το ταµείο Συνοχής και των Επιχειρησιακών 
προγραµµάτων των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών (INTERREG, LEADER, URBAN 
και EQUAL). 
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Για την εφαρµογή και υλοποίηση του Γ’ ΚΠΣ έχουν θεσπιστεί ειδικοί κανονισµοί για 
τη ρύθµιση επιµέρους θεµάτων. Αυτοί είναι οι κανονισµοί: 

• 1260/99, «Περί γενικών διατάξεων για τα διαρθρωτικά ταµεία» 
 643/2000, «για τον τρόπο χρησιµοποίησης του Ευρώ κατά την εκτέλεση του 
προϋπολογισµού των διαρθρωτικών ταµείων»,  

 1685/2000, «για τη θέσπιση λεπτοµερών κανόνων εφαρµογής του 
Κ.1260/1999 όσον αφορά την επιλεξιµότητα των δαπανών των ενεργειών που 
συγχρηµατοδοτούνται από τα διαρθρωτικά ταµεία,  

 438/2001, «για τη θέσπιση λεπτοµερών κανόνων εφαρµογής του Κ. 
1260/1999 όσον αφορά συστήµατα διαχείρισης και ελέγχου των παρεµβάσεων 
των  διαρθρωτικών ταµείων»,  

 1159/2000, «για τις δράσεις πληροφόρησης και δηµοσιότητας που πρέπει να 
αναλαµβάνουν τα κράτη µέλη σχετικά µε τις παρεµβάσεις των διαρθρωτικών 
ταµείων και 

 448/2001 «για θέσπιση λεπτοµερών κανόνων εφαρµογής του Κ. 1260/99 όσον 
αφορά τη διαδικασία διενέργειας δηµοσιονοµικών διαρθρώσεων στην 
παρέµβαση που χορηγείται στο πλαίσιο των διαρθρωτικών ταµείων».  

 2355/2002 «για τροποποίηση του Κ. 438/2001 για θέσπιση λεπτοµερών 
κανόνων εφαρµογής του Κ. 1260/99  όσον αφορά συστήµατα διαχείρισης και 
ελέγχου των παρεµβάσεων των  διαρθρωτικών ταµείων» 

 1059/2003 «για θέσπιση κοινής ονοµατολογίας των εδαφικών στατιστικών 
µονάδων (NUTs) 

 1145/2003 «σχετικά µε την τροποποίηση του Κ. 1685/2000 όσον αφορά τους 
κανόνες επιλεξιµότητας για τη συγχρηµατοδότηση από τα διαρθρωτικά 
ταµεία» 

 448/2004 «για τροποποίηση του Κ. 1685/2000 ο οποίος θεσπίζει λεπτοµερείς 
κανόνες εφαρµογής του Κ. 1260/99  όσον αφορά την επιλεξιµότητα των 
δαπανών σχετικά µε τις ενέργειες που συγχρηµατοδοτούνται από τα 
διαρθρωτικά ταµεία, και για την κατάργηση του Κ. 1145/2003 » 

 
Στην Ελλάδα η διαχείριση, παρακολούθηση και έλεγχος του Κοινοτικού Πλαισίου 
στήριξης διέπονται από τις διατάξεις του Ν.2860/2000, όπως τροποποιήθηκε από το 
α. 35 του Ν. 3016/2002 και το Ν.3193/2003.  
Ειδικότερα, το τοµεακό ΕΠ «Κοινωνία της Πληροφορίας», ένα καινοτόµο 
πρόγραµµα µε οριζόντιο χαρακτήρα. που αποτελεί σύνολο ολοκληρωµένων και 
συµπληρωµατικών παρεµβάσεων σε διάφορους τοµείς της οικονοµικής και 
κοινωνικής ζωής της χώρας, διέπεται στη σύστασή του και από την  

 ΥΑ 41536/∆ΙΟΕ769/8-12-2000 (ΦΕΚ 1502?Β/2000) των Υπουργών 
Εσωτερικών και ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και του Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας, 
όπως τροποποιήθηκε από την ΥΑ 14536/∆ΙΟΕ187/11-5-2001 (ΦΕΚ 
546/Β/11-5-2001) και από την ΥΑ 33/26-2-2003 (ΦΕΚ 220/Β/2003). 

 ΥΑ 18527/Γ∆ΑΠΠΠ∆Ε156/15-6-2001 (ΦΕΚ 758/β/2001) για τον τύπο και το 
περιεχόµενο της απόφασης ένταξης πράξης σε Ε.Π του Γ’ ΚΠΣ του 
Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας.  

Σε όλα τα λοιπά θέµατα ακολουθούνται οι διατάξεις της εθνικής και κοινοτικής 
νοµοθεσίας. 
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ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΤΤΕΕΛΛΙΙΚΚΩΩΝΝ  ∆∆ΙΙΚΚΑΑΙΙΟΟΥΥΧΧΩΩΝΝ  
 
Με την απόφαση ένταξης έργου ο Τελικός ∆ικαιούχος (Τ.∆.) αναλαµβάνει να 
εκπληρώσει ορισµένους γενικούς και ειδικούς όρους. Οι όροι ένταξης της πράξης 
καθορίζουν δεσµευτικά τον τρόπο µε τον οποίο θα γίνει η υλοποίηση, 
χρηµατοδότηση, παρακολούθηση και έλεγχος του έργου. Αποτελούν τη νοµική 
δέσµευση της Αρχής και του Τελικού ∆ικαιούχου στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράµµατος «Κοινωνία της Πληροφορίας». 
 
Ο τύπος και το περιεχόµενο της απόφασης ένταξης της πράξης τηρεί τα 
προβλεπόµενα από την υπ’ αρ. 18527/Γ∆ΑΠΠΠ∆Ε 156/15-06-2001 Απόφαση του 
Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας. 
 
Η απόφαση ένταξης συνοδεύεται πάντα από το Τεχνικό ∆ελτίο Έργου/ Υποέργου και 
το υπογεγραµµένο Φύλλο Αξιολόγησης Πράξης. Αποστέλλεται µε αποδεικτικό 
παραλαβής στον τελικό δικαιούχο και στους φορείς στους οποίους έχει ζητηθεί η 
διατύπωση γνώµης κατά τη διαδικασία συντονισµού. Για πράξεις που έχουν 
συγκεκριµένη γεωγραφική αναφορά, κοινοποιείται επίσης στις ενδιαφερόµενες 
Γενικές Γραµµατείες των αντίστοιχων Περιφερειών. 
 
Στις περιπτώσεις µεγάλων έργων, η ΕΥ∆ έχει τη δυνατότητα να εκδίδει αποφάσεις 
ένταξης για επιµέρους πράξεις του µεγάλου αυτού έργου (εφόσον έχουν αποσταλεί 
ήδη οι πληροφορίες που ορίζονται στο άρθρο 26, Κανονισµού 1260/1999). 
 
Οι ειδικοί και γενικοί όροι ένταξης της πράξης οµαδοποιούνται σε πέντε µεγάλες 
κατηγορίες:  

1. υποχρεώσεις ενηµέρωσης,  
2. υποχρεώσεις δηµοσιότητας,  
3. υποχρεώσεις σχετικά µε την παρακολούθηση της υλοποίησης της πράξης 

τόσο στο φυσικό όσο και στο οικονοµικό αντικείµενο της,  
4. υποχρέωση αποδοχής ελέγχου των δηλωµένων στοιχείων και  
5. υποχρέωση τήρησης του ισχύοντος νοµοθετικού (εσωτερικού και κοινοτικού) 

πλαισίου που κατά περίπτωση εφαρµόζεται.  
 
Οι παραπάνω υποχρεώσεις εξειδικεύονται κατά τα κάτωθι: 
 

1. Υποχρεώσεις ενηµέρωσης 
 
Ο Τ.∆. έχει υποχρέωση ενηµέρωσης της Ειδικής Υπηρεσίας ∆ιαχείρισης του 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος µε Μηνιαία ∆ελτία ∆ήλωσης ∆απανών και µε 
Τριµηνιαία  ∆ελτία Παρακολούθησης της πράξης  και των υποέργων της. Τα 
δελτία αυτά επέχουν θέση υπεύθυνης δήλωσης των υπευθύνων για τις πληρωµές και 
για το πραγµατοποιηθέν έργο του τελικού δικαιούχου και αποτελούν αίτηµα 
χρηµατοδότησης της αναλογούσας εθνικής και κοινοτικής χρηµατοδότησης. 
Σηµειώνεται ότι ο χρόνος υποβολής των µηνιαίων δελτίων ορίζεται σε δεκαπέντε (15) 
ηµερολογιακές µέρες από τη λήξη κάθε ηµερολογιακού µήνα, ενώ των τριµηνιαίων 
δελτίων ορίζεται σε ένα ηµερολογιακό µήνα από τη λήξη του κάθε ηµερολογιακού 
τριµήνου (µε εξαίρεση τον τελευταίο µήνα του χρόνου, όπου χρόνος υποβολής του  
µηνιαίου δελτίου ορίζεται σε τριάντα  (30) ηµερολογιακές µέρες από τη λήξη του 
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τελευταίου ηµερολογιακού µήνα, ενώ του τριµηνιαίων δελτίου ορίζεται σε δύο 
ηµερολογιακούς µήνες  από τη λήξη του τελευταίου ηµερολογιακού τριµήνου). 

 
Συνέπεια παράβασης του όρου: µη έγκαιρη υποβολή των ως άνω µηνιαίων/ 
τριµηνιαίων δελτίων εντός των εν λόγω προθεσµιών, µπορεί να οδηγήσει σε 
αναστολή ή διακοπή της χρηµατοδότησης. 

 

2. Υποχρεώσεις δηµοσιότητας 
 
Σύµφωνα µε τους Κανονισµούς (ΕΚ) 1159/2000 και 1260/99 άρθρο 46, ο Τ.∆. έχει 
την «υποχρέωση ανάρτησης ενηµερωτικής πινακίδας κατά τη διάρκεια εκτέλεσης της 
πράξης καθώς και αναφοράς της κοινοτικής και κρατικής συµµετοχής σε 
οποιαδήποτε δηµοσίευση ή δια των µέσων µαζικής επικοινωνίας δηµοσιότητα της 
πράξης1».  
 
Σκοπός των ενεργειών που απορρέουν από την παραπάνω υποχρέωση είναι να 
γνωρίζει ο Έλληνας πολίτης, µε όσο το δυνατόν προσφορότερο τρόπο την προέλευση 
της χρηµατοδότησης των έργων, τις υπηρεσίες των οποίων χρησιµοποιεί ο ίδιος ή οι 
συµπολίτες του και να µπορεί να διαµορφώνει αντικειµενική άποψη για τα οφέλη που 
αποκοµίζει όντας ταυτόχρονα πολίτης της Ε.Ε. 
 
Με βάση τα παραπάνω και λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι τα περισσότερα έργα 
πληροφορικής από τη φύση τους δεν παρέχουν περιθώρια ανάρτησης ενηµερωτικής 
πινακίδας, κατά τα οριζόµενα στους προαναφερθέντες Κανονισµούς, παραθέτουµε 
µερικά εφικτά παραδείγµατα εφαρµογής του πνεύµατος των υποχρεώσεων 
δηµοσιότητας, που απορρέουν από αυτούς. 
 
Παραδείγµατα: 

1. Εφόσον ο Τ∆ στο πλαίσιο χρηµατοδοτούµενου έργου σχεδιάζει και 
αναπτύσσει διαδικτυακό τόπο (site) ή διαδικτυακή πύλη (portal),  είναι 
σκόπιµο, τουλάχιστον στην αρχική σελίδα και σε εµφανές σηµείο, να 
τοποθετεί το σήµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και µε σύντοµο κείµενο να 
παρέχει συνοπτικές πληροφορίες για το συγχρηµατοδοτούµενο έργο, το ύψος 
και την προέλευση της χρηµατοδότησης. 

2. Εφόσον ο Τ∆ προµηθεύεται και εγκαθιστά σε δηµόσιο χώρο ηλεκτρονικά 
πληροφοριακά περίπτερα (info kiosks) ή λειτουργεί σταθµούς ενηµέρωσης, 
πληροφόρησης ή παροχής άλλων υπηρεσιών, είναι σκόπιµο να τοποθετεί σε 
εµφανές σηµείο, κατάλληλη ενηµερωτική πινακίδα µε το σήµα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και το ύψος και την πηγή της χρηµατοδότησης. 

3. Εφόσον ο Τ∆ ή ανάδοχος αναπτύσσει λογισµικό στο πλαίσιο 
συγχρηµατοδοτούµενου έργου, είναι σκόπιµο στην κεντρική οθόνη εισαγωγής 
στην εφαρµογή ή στην οθόνη του κεντρικού µενού να τοποθετεί το σήµα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ στην περιοχή παροχής πληροφοριών  για την 
εφαρµογή (πλαίσιο διαλόγου, παράθυρο ή άλλο πρόσφορο σηµείο) να παρέχει 
πληροφορίες  για το έργο στο πλαίσιο του οποίου αναπτύχθηκε το λογισµικό, 
το ύψος και την πηγή της χρηµατοδότησης. Αντίστοιχες πληροφορίες θα 

                                                 
1 Πριν από κάθε ενέργεια απαιτείται η έγκριση της ∆ιαχειριστικής Αρχής 
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πρέπει να παρέχονται και στο υλικό τεκµηρίωσης του λογισµικού 
(documentation)    

 

3. Υποχρεώσεις σχετικά µε την παρακολούθηση της υλοποίησης της 
πράξης 

 
O Τ∆ έχει την υποχρέωση λειτουργίας µηχανισµού πιστοποίησης εκτέλεσης της 
πράξης, ο οποίος θα εξασφαλίζει τον αποτελεσµατικό και πλήρη έλεγχο, τόσο από 
τον ίδιο, όσο και από εξωτερικά ελεγκτικά όργανα (της Ειδικής Υπηρεσίας 
∆ιαχείρισης, της Αρχής Πληρωµής, της Επιτροπής ∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου, του 
Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου κ.α) της ποιότητας και ποσότητας των 
προµηθευόµενων στο πλαίσιο του χρηµατοδοτούµενου έργου αγαθών και υπηρεσιών. 
Επίσης έχει την υποχρέωση λειτουργίας συστήµατος εσωτερικού ελέγχου των 
πληρωµών, που θα εξασφαλίζει τη νοµιµότητα και κανονικότητά τους. Ειδικότερα, ο 
Τ∆ έχει τις παρακάτω υποχρεώσεις:  
 

 Υποχρέωση τήρησης ξεχωριστής λογιστικής κωδικοποίησης για την πράξη, 
στην οποία θα καταχωρίζονται όλες οι επιλέξιµες πληρωµές, που θα 
αντιστοιχούν πλήρως  στις δηλούµενες προς την ∆ιαχειριστική Αρχή στα 
Μηνιαία ∆ελτία ∆ήλωσης ∆απανών. 

 
 Υποχρέωση τήρησης ξεχωριστού τραπεζικού λογαριασµού για την πράξη, 
όταν δηλώνονται έµµεσες πληρωµές, και υποχρέωση υποβολής στοιχείων 
κίνησης του λογαριασµού στη ∆ιαχειριστική Αρχή και στην Αρχή Πληρωµής. 
Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δίνεται στον ορθό υπολογισµό και δήλωση 
των δηµιουργούµενων τόκων. 

 
 Υποχρέωση τήρησης όλων των δικαιολογητικών που αφορούν την εκτέλεση 
της πράξης τουλάχιστον για τρία χρόνια µετά την ολοκλήρωση του Ε.Π. 

 
 Υποχρέωση κοινοποίησης στη διαχειριστική αρχή όλων των εγγράφων που 
αφορούν στην πράξη και σχετίζονται µε τον έλεγχο και την παρακολούθηση 
αυτής. Ειδικότερα, υποχρέωση του τελικού δικαιούχου για άµεση ενηµέρωση 
της ∆ιαχειριστικής Αρχής, όταν η πράξη υποστεί σηµαντική τροποποίηση και 
διαφοροποιηθούν οι συνθήκες ή το χρονοδιάγραµµα εκτέλεσης της. Σε 
περίπτωση αύξησης του προϋπολογισµού της πράξης, θα πρέπει να υποβληθεί 
εκ νέου προς ένταξη, βάσει των νεότερων οικονοµικών στοιχείων. 

 
 

 Υποχρέωση να διασφαλίσει κατά τη/τις σύµβαση/εις, εφόσον πρόκειται για 
επί παραγγελία (custom made) εφαρµογές, την αποκλειστικότητα των 
πνευµατικών δικαιωµάτων και τη διάθεση χρήσης του λογισµικού, την 
απαραίτητη τεκµηρίωση και τη µεταφορά της απαραίτητης τεχνογνωσίας για 
τη συντήρησή του. 
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4. Υποχρέωση αποδοχής ελέγχου των δηλωµένων στοιχείων 
 
Στο Γ’ ΚΠΣ εφαρµόζεται σύστηµα ελέγχων πολύ αυστηρότερο από το αντίστοιχο του 
Β’ ΚΠΣ. Το σύστηµα αυτό δοµείται σε πολλά ιεραρχικά επίπεδα, χρησιµοποιεί 
σύγχρονα εργαλεία και περιλαµβάνει ελέγχους στο φυσικό αντικείµενο των έργων, 
νοµιµότητας των διαδικασιών υλοποίησης, αξιοπιστίας των δηλωµένων στοιχείων και  
ορθής λογιστικής παρακολούθησης και διασφάλισης πλήρους διαδροµής ελέγχου, 
όπως αναλυτικά περιγράφεται παρακάτω στην ενότητα «Έλεγχοι». Ο τελικός 
δικαιούχος έχει υποχρέωση απόλυτης ανταπόκρισης και συνεργασίας µε σύστηµα 
ελέγχων. Ειδικότερα, ο τελικός δικαιούχος έχει: 
 

 Υποχρέωση καθ΄ όλη τη διάρκεια εκτέλεσης της πράξης, να θέτει στη διάθεση 
της ∆ιαχειριστικής Αρχής, της Αρχής Πληρωµής, της Επιτροπής 
∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου και της Επιτροπής Παρακολούθησης του Ε.Π. όλα 
τα έγγραφα, δικαιολογητικά ή στοιχεία της πράξης, καθώς και σε όλους τους 
ελεγκτικούς µηχανισµούς της Ελλάδας ή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 
 Υποχρέωση να δέχεται σε κάθε περίπτωση επιτόπιους ελέγχους από την 
Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράµµατος, καθώς και 
από τα άλλα αρµόδια ελεγκτικά όργανα. 

 
 Υποχρέωση να ενηµερώνει µε τα κατάλληλα µέσα τον ανάδοχο του έργου για 
τις υποχρεώσεις που αναλαµβάνουν ως τελικοί αποδέκτες, 
συµπεριλαµβανοµένων και των επιτόπιων ελέγχων από την Ειδική Υπηρεσία 
∆ιαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράµµατος, καθώς και από τα άλλα 
αρµόδια ελεγκτικά όργανα. 

 

5. Υποχρέωση τήρησης της ισχύουσας κοινοτικής και εθνικής 
νοµοθεσίας κατά την εκτέλεση της πράξης. 

 
Η υποχρέωση αυτή προσανατολίζεται ιδιαίτερα προς την νοµοθεσία που διέπει τις 
δηµόσιες συµβάσεις, το περιβάλλον, τις κρατικές ενισχύσεις και την ισότητα. Στις 
περιπτώσεις µη εναρµόνισης, ισχύουν οι κανονισµοί και οι κοινοτικές οδηγίες 
προκειµένου η πράξη να διατηρεί το δικαίωµα χρηµατοδότης από το Επιχειρησιακό 
Πρόγραµµα «ΚτΠ». 
 
Ειδικότερα, ο Τ.∆. έχει την υποχρέωση για την πλήρη τεκµηρίωση της νοµιµότητας 
των  διαδικασιών ανάληψης οποιασδήποτε νοµικής δέσµευσης. Ειδικότερα δε, σε 
περίπτωση που η ανάθεση εκτέλεσης πράξης σε τρίτους γίνει µε απευθείας 
διαπραγµάτευση, θα πρέπει να τεκµηριώνει την ανάθεση χωριστά για κάθε διακριτό 
τµήµα της πράξης. 
 
∆απάνες, των οποίων οι αναληφθείσες νοµικές δεσµεύσεις πραγµατοποιήθηκαν µε 
διαδικασίες που δεν τηρούν ή δεν µπορεί να αποδειχθεί πλήρως ότι τήρησαν  την 
κοινοτική και εθνική νοµοθεσία περί προµηθειών και σύναψης δηµοσίων συµβάσεων,  
δεν χρηµατοδοτούνται. 
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Θα πρέπει επίσης να αποδεικνύεται ότι οι πραγµατοποιούµενες δαπάνες αφορούν 
αποκλειστικά το χρηµατοδοτούµενο έργο. Αδυναµία απόδειξης κατά τον επιτόπιο 
έλεγχο του συσχετισµού των πάσης φύσεως δαπανών µε το αντικείµενο του έργου, 
συνεπάγεται απόρριψη της χρηµατοδότησης της δαπάνης από το ΕΠ. 
 
Σε περίπτωση που διαπιστωθεί παράβαση κάποιων από τους άνω όρους, 
λαµβανοµένης υπόψη και της βαρύτητας της παράβασης, η ∆ιαχειριστική Αρχή 
διατηρεί το δικαίωµα προσωρινής ή και οριστικής διακοπής της χρηµατοδότησης της 
πράξης ή και απένταξη αυτής από το πρόγραµµα. Στις περιπτώσεις που απαιτηθεί 
επιστροφή παρανόµως ή αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών διενεργείται 
καταλογισµός, ενώ ενδέχεται κατά περίπτωση τα στοιχεία να διαβιβάζονται στα 
αρµόδια, για τον έλεγχο των εµπλεκοµένων, πειθαρχικά όργανα ή στην Εισαγγελική 
Αρχή. 
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∆∆ΙΙΑΑ∆∆ΙΙΚΚΑΑΣΣΙΙΕΕΣΣ  ΣΣΥΥΝΝΑΑΨΨΗΗΣΣ  ∆∆ΗΗΜΜΟΟΣΣΙΙΩΩΝΝ  ΣΣΥΥΜΜΒΒΑΑΣΣΕΕΩΩΝΝ  
 
1. Ορισµοί  
 
Στην έννοια των δηµοσίων συµβάσεων2 εµπίπτουν οι συµβάσεις που καταρτίζονται 
µεταξύ φυσικών προσώπων ή νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου και του νοµικού 
προσώπου του Ελληνικού ∆ηµοσίου ή άλλων νοµικών προσώπων του ευρύτερου 
δηµοσίου τοµέα και οι οποίες έχουν ως αντικείµενο την εκτέλεση έργου ή προµήθειας 
ή παροχή υπηρεσιών. Επισηµαίνεται ότι ο χρησιµοποιούµενος όρος «δηµόσιες 
συµβάσεις» είναι ευρύτερος και περιλαµβάνει τόσο τις λεγόµενες «διοικητικές 
συµβάσεις», όσο και τις συµβάσεις ιδιωτικού δικαίου που καταρτίζουν οι υπηρεσίες 
και οι φορείς που υπάγονται στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. 
 
Η σπουδαιότητα που αποδίδει η Ελληνική Πολιτεία στην κατάρτιση των συµβάσεων 
επιβεβαιώνεται και στο ίδιο το Σύνταγµα, στις αρµοδιότητες του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου, στο 98 άρθρο παρ. β. «Ο έλεγχος των συµβάσεων µεγάλης οικονοµικής 
αξίας στις οποίες αντισυµβαλλόµενος είναι το ∆ηµόσιο ή άλλο νοµικό πρόσωπο που 
εξοµοιώνεται µε το ∆ηµόσιο από την άποψη αυτή, όπως νόµος ορίζει». Το 
ενδιαφέρον εδώ εστιάζεται κυρίως σε δύο κριτήρια:  

1. τη χρηµατική αποτίµηση και  
2. τη «φύση» του ενός των συµβαλλοµένων, που είναι είτε το ∆ηµόσιο, είτε ότι 

εξοµοιώνεται µε το ∆ηµόσιο, αφήνοντας στον κοινό νοµοθέτη να 
προσδιορίσει τόσο το ύψος της χρηµατικής αποτίµησης όσο και τις 
προϋποθέσεις που ένα νοµικό πρόσωπο εξοµοιώνεται µε το δηµόσιο, ανάλογα 
µε τις κρατούσες συνθήκες. 

 
 
2. Γενικές αρχές 
 
Η κανονιστική ρύθµιση σχετικά µε την ανάθεση των δηµοσίων συµβάσεων 
αναφέρεται σε δύο θεµελιώδεις στόχους3 :  

1. Παροχή δυνατότητας στους δηµόσιους φορείς να προσπορίζονται τα έργα, τις 
προµήθειες, και τις υπηρεσίες που χρειάζονται, βάσει της πλέον 
συµφέρουσας σχέσης ποιότητας- τιµής και  

2. Εγγύηση ίσης πρόσβασης στις δηµόσιες συµβάσεις σε όλες τις επιχειρήσεις 
που διαθέτουν τις απαιτούµενες ικανότητες και εγγυήσεις. 

 
Τρεις (3) είναι οι βασικές αρχές που τις διέπουν: 
 

1. Η αρχή της δηµοσιότητας.  
Σύµφωνα µε αυτή την αρχή, οι αγορές του δηµοσίου απαιτούν ευρεία 
γνωστοποίηση, η οποία επιτυγχάνεται µέσω του εθνικού τύπου (ΦΕΚ- 
επίσηµη εφηµερίδα του Κράτους, ειδικό τεύχος-, καθώς και δύο ηµερήσιες 
οικονοµικές εφηµερίδες και µία τοπική) και της Επίσηµης Εφηµερίδας των 

                                                 
2 Από την εισηγητική έκθεση στο σχέδιο νόµου 3021/2002 (ΦΕΚ 143/Α), Περιορισµοί στη σύναψη 
δηµοσίων συµβάσεων µε πρόσωπα που δραστηριοποιούνται ή συµµετέχουν σε επιχειρήσεις µέσων 
ενηµέρωσης και άλλες διατάξεις. 
3 Σύµφωνα και µε την Ειδική έκθεση αριθ. 10/2000 του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού  Συνεδρίου – 2000/C 
172/01. 
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Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Οι προαναφερθείσες δηµοσιεύσεις συνοδεύονται 
και µε την ενηµέρωση τόσο της Τράπεζας Πληροφοριών, στο πλαίσιο του 
κοινοτικού προγράµµατος PRISMA (βλ. ετήσια σχετική συνοδευτική 
εγκύκλιο για την εφαρµογή του Ενιαίου Προγράµµατος Προµηθειών, ), όσο 
και της Τράπεζας ∆εδοµένων  TED (βλ. σχετικά άρθρο 4 του Π∆ 394/96 και 
άρθρο 8 παρ. 6 του Π∆ 370/95 και άρθρο 12 παρ. 5 και 6 του Π∆ 346/98). 
 

2. Η αρχή της διαφάνειας των διαδικασιών.  
Η όλη διαδικασία, από την προκήρυξη, παραλαβή - αποσφράγιση προσφορών, 
όρους επιλογής – αξιολόγηση – βαθµολόγηση συµµετεχόντων/ υποψήφιων 
αναδόχων, έως και την επιλογή /ανάθεση /κατάρτιση της σύµβασης, πρέπει να 
βασίζεται σε εκ των προτέρων γνωστούς κανόνες, οι οποίοι είναι ίδιοι και δεν 
µεταβάλλονται (ει µη µόνον σε περίπτωση ένστασης/ διοικητικής προσφυγής 
και αποδοχή αυτής). 
 

3. Η αρχή της ίσης µεταχείρισης.  
Οι όροι του διαγωνισµού δεν διαφοροποιούνται ούτε σε επίπεδο  επικράτειας 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είναι ενιαίοι και ίδιοι για τους συµβεβληµένους 
µε αυτή, ούτε σε επίπεδο επιχειρήσεων/ συµµετεχόντων–υποψήφιων 
αναδόχων.  
 

Σε αυτή την κατεύθυνση και σε συνδυασµό και µε τις δύο προαναφερόµενες 
αρχές, απαιτείται να δηµοσιεύεται το ίδιο τυποποιηµένο κείµενο περίληψης 
διαγωνισµού, τόσο στον εθνικό τύπο, όσο και στην Εφηµερίδα της ΕΕ (βλ. 
Παραρτήµατα των Π.∆ 370/95, 394/96, 105/2000, 346/98 και 18/2000). 
Σηµειώνεται ότι η κοινοτική νοµοθεσία, όσον αφορά στο κείµενο της περίληψης 
έχει ήδη αλλάξει µε ην Οδηγία 78/2001 η οποία ενσωµατώθηκε στην Ελληνική 
έννοµη τάξη µε τα Π∆  101/2003 (ΦΕΚ 95/Α), µε διορθωτικό στο (ΦΕΚ 127/Α 
του 2003) και µε το Π∆ 104/2004 (ΦΕΚ 71/Α). 

 
 
3. Νοµικό καθεστώς – πλαίσιο λειτουργίας των Τελικών 
∆ικαιούχων   

 
Το Ελληνικό Κράτος ως µέλος της ΕΕ οφείλει να προσαρµόζει τη Νοµοθεσία του σε 
εκείνη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), ωστόσο δεν εµποδίζεται να θεσπίσει 
αυστηρότερες διατάξεις, όταν δεν παραβιάζεται το Κοινοτικό ∆ίκαιο. Στο πλαίσιο 
αυτό, ενώ το Κοινοτικό ∆ίκαιο4 υποχρεώνει να τηρηθούν τα προβλεπόµενα στις 
οικείες διατάξεις, όταν η προϋπολογιζόµενη δαπάνη είναι άνω των 236.945 Ευρώ 
(200.000 SDR)5, το Ελληνικό (εθνικό) ∆ίκαιο έχει θεσπίσει διατάξεις και για δαπάνες 
κατώτερες του προαναφερόµενου προϋπολογισµού.  Τις διατάξεις αυτές, ο οποίες 
συνοπτικά αναφέρονται στα επόµενα, ο Τ.∆ οφείλει να λαµβάνει υπόψη και κατά 
περίπτωση να τηρεί, ανεξάρτητα από τη νοµική του µορφή, όπως προκύπτει από την 
Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 758/Β/ 15.6.2001) που αφορά στον τύπο και περιεχόµενο 
της απόφασης ένταξης έργων στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα. Ειδικότερα στο άρθρο 

                                                 
4 βλ. Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων C 309/19.12.2003, σ. 14-15, «Κατώτατα όρια 
που προβλέπονται από τις οδηγίες για τις δηµόσιες συµβάσεις από την 1η Ιανουαρίου 2004» 
5 ή 154.014 Ευρώ (130.000 SDR) για όσες Αναθέτουσες Αρχές περιλαµβάνονται στο 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι του Π∆ 105/00 
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2, παράγραφος IV, σηµείο 3 αναφέρεται ότι υφίσταται για τον Τ.∆. «Η υποχρέωση 
τήρησης της κοινοτικής και εθνικής νοµοθεσίας κατά την εκτέλεση της πράξης και 
ιδίως όσον αφορά τις δηµόσιες συµβάσεις,  (ανεξάρτητα από τη νοµική µορφή και την 
εσωτερική κανονιστική διαδικασία του τελικού δικαιούχου δεν προβλέπεται)…. » 
 
 
 
4. Θεσµικό πλαίσιο δηµοσίων συµβάσεων προµηθειών  και 
υπηρεσιών  

 

α. Κοινοτική νοµοθεσία 
 
Το Κοινοτικό Νοµοθετικό πλαίσιο που αφορά στις προµήθειες αγαθών και υπηρεσιών 
προσδιορίζεται από τις οδηγίες: 
 
Βασική νοµοθεσία:  

 
 93/36/ΕΕ, «περί συντονισµού των διαδικασιών για την σύναψη συµβάσεων 
δηµοσίων προµηθειών» 

 92/50/ΕΟΚ, «για το συντονισµό των  διαδικασιών σύναψης δηµοσίων 
συµβάσεων υπηρεσιών» 

 97/52/ΕΚ, «περί τροποποιήσεως των οδηγιών 92/50/ΕΟΚ, 93/36/ΕΟΚ, 
93/37/ΕΟΚ περί συντονισµού των διαδικασιών για την σύναψη συµβάσεων 
δηµοσίων προµηθειών, δηµοσίων συµβάσεων υπηρεσιών και δηµοσίων 
συµβάσεων έργων». 

 2001/78/ΕΚ, «για την τροποποίηση του Παραρτήµατος IVτης Οδηγίας 
93/36/ΕΟΚ, των παραρτηµάτων IV,V και VI της Οδηγίας 93/37/ ΕΟΚ, των 
παραρτηµάτων ΙΙΙ και IV της Οδηγίας 92/50/ ΕΟΚ καθώς και των παραρτηµάτων 
ΧΙΙ έως ΧV και ΧVIII της Οδηγίας 93/38/ΕΟΚ όπως τροποποιήθηκε από την 
Οδηγία 98/4/ΕΚ» 

 89/665/ΕΟΚ,  «για το συντονισµό των νοµοθετικών, κανονιστικών και 
διοικητικών διατάξεων περί της εφαρµογής των διαδικασιών προσφυγής στον 
τοµέα της σύναψης συµβάσεων κρατικών προµηθειών και δηµοσίων έργων» 

 τον Κανονισµό 2195/2002 «περί του Κοινού Λεξιλογίου στις ∆ηµόσιες 
Συµβάσεις (CPV), όπως τροποποιήθηκε από τον Κανονισµό 2151/2003  

 Οδηγία 2004/18 « περί συντονισµού των διαδικασιών σύναψης δηµοσίων 
συµβάσεων έργων, προµηθειών και υπηρεσιών». Η Οδηγία 2004/18 δεν έχει 
µεταφερθεί ακόµη στην εσωτερική έννοµη τάξη. Ο κοινοτικός νοµοθέτης έχει 
ορίσει προθεσµία συµµόρφωσης µε την Οδηγία στα ΚΜ την  31η Ιανουαρίου 
2006. 

 
Ειδική νοµοθεσία: 
 

 93/38/ΕΟΚ, που αφορά στους τοµείς ύδατος, της ενέργειας, των µεταφορών 
και των τηλεπικοινωνιών 

 92/13/ΕΟΚ, «για το συντονισµό των νοµοθετικών, κανονιστικών και 
διοικητικών διατάξεων περί της εφαρµογής των κοινοτικών κανόνων στις 
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διαδικασίες σύναψης συµβάσεων φορέων οι οποίοι λειτουργούν στους τοµείς 
του ύδατος, της ενέργειας, των µεταφορών και των τηλεπικοινωνιών.» 

 η 2001/29/ΕΚ, «µε την οποία γίνεται  εναρµόνιση  ορισµένων πτυχών του 
δικαιώµατος του δηµιουργού και συγγενικών δικαιωµάτων στη κοινωνία της 
πληροφορίας» 

 
Οι προαναφερόµενες κοινοτικές οδηγίες εισήχθησαν στο Ελληνικό ∆ίκαιο ως εξής : 

 η 93/36/ΕΕ µε το Π∆ 370/95 (ΦΕΚ 199/Α),   
 η 92/50/ΕΟΚ  µε το Π∆ 346/98 (ΦΕΚ 230/Α),  
 η 97/52/ΕΚ, η οποία τροποποιεί τις προηγούµενες µε:  

o το Π∆ 105/2000 (ΦΕΚ 100/Α), όσον αφορά στις προµήθειες και  
o το Π∆  18/2000 (ΦΕΚ 15/Α), όσον αφορά τις υπηρεσίες 

 η  89/665/ΕΟΚ µε το ν.2522/97(ΦΕΚ 178/Α) 
 η 93/38/ΕΟΚ µε το Π∆ 57/2000 (ΦΕΚ 45/Α)  
 η 92/13/ΕΟΚ µε το ν. 2854/2000 (ΦΕΚ 243/Α) 
 η 2001/78 µε το Π∆ 101/2003 (ΦΕΚ 95/Α), µε διορθωτικό στο (ΦΕΚ 127/Α 
του 2003) και µε το Π∆ 104/2004 (ΦΕΚ 71/Α) 

 
 

β. Εθνική νοµοθεσία 
 
Σε επίπεδο εθνικής νοµοθεσίας, τα σχετικά νοµοθετήµατα είναι: 
 

 Η Συνταγµατική επιταγή, άρθρο 98 παρ.1β του νέου Συντάγµατος 2001 που 
αφορά στον έλεγχο συµβάσεων µεγάλης οικονοµικής αξίας, στις οποίες 
αντισυµβαλλόµενος είναι το ∆ηµόσιο ή άλλο νοµικό πρόσωπο που 
εξοµοιώνεται µε το ∆ηµόσιο από την άποψη αυτή, όπως νόµος ορίζει.   

 
 Ν. 2286/95, «Προµήθειες του δηµοσίου τοµέα και ρυθµίσεις συναφών θεµάτων» 

(ΦΕΚ 19/Α),  
 

 Ν. 2362/95, «Περί ∆ηµοσίου Λογιστικού, ελέγχου των δαπανών του Κράτους και 
άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 247/Α),  

 
 Π∆ 394/96 (κατ΄ εξουσιοδότηση του Ν. 2286/95),  «Κανονισµός Προµηθειών 
∆ηµοσίου» (ΦΕΚ 266/Α), 

  
 Ν. 2328/95 , άρθρο 15, «Ονοµαστικοποίηση µετοχών» (ΦΕΚ 159/Α) 

 
 Π∆ 82/96, (κατ΄εξουσιοδότηση του Ν. 2328/95), «Ονοµαστικοποίηση των 

µετοχών ελληνικών ανωνύµων εταιρειών που µετέχουν στις διαδικασίες 
ανάληψης έργωνή προµηθειών του ∆ηµοσίου ή των νοµικών προσώπων  του 
ευρύτερου δηµοσίου τοµέα» (ΦΕΚ 66/Α). 

  
 Ν. 2741/99, άρθρο 8 «Κρατικές προµήθειες», (ΦΕΚ 199/Α).  

 
 Ν. 3021/2002, «Περιορισµοί στη σύναψη δηµοσίων συµβάσεων µε πρόσωπα 
που δραστηριοποιούνται ή συµµετέχουν σε επιχειρήσεις µέσων ενηµέρωσης 
και άλλες διατάξεις, (ιδιαίτερη προσοχή στο άρθρο 4: Υποχρέωση 
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διασταύρωσης στοιχείων επιχειρήσεων που συνάπτουν δηµόσιες συµβάσεις) 
(ΦΕΚ 143/Α)», 

 
 Ν. 3060/2002, Ρυθµίσεις θεµάτων αρµοδιότητας του Υπ. ∆ικαιοσύνης 

(ιδιαίτερη προσοχή στα άρθρα 2 και 3 αφορούν στη λειτουργία του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου) (ΦΕΚ 242/Α) . 

 
 Ν. 3065/2002, «Μεταφορά αρµοδιοτήτων του Υπουργικού Συµβουλίου σε 
άλλα κυβερνητικά όργανα, άρθρο 1 περ.35, αφορά στις προµήθειες 
σηµαντικής οικονοµικής ή τεχνολογικής αξίας (ΦΕΚ 251/Α)». 

 
Ειδική νοµοθεσία: 
 

 Ν. 2121/93, «Πνευµατική ιδιοκτησία, συγγενικά δικαιώµατα και πολιτιστικά 
θέµατα, στο µέρος που εµπεριέχει ειδικές διατάξεις για τα προγράµµατα των 
ηλεκτρονικών υπολογιστών (όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει σήµερα) 
(ΦΕΚ 25/Α)». 

  
 Ν. 2472/1997, «Προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων 
προσωπικού χαρακτήρα». 

 
 Ν. 2246/1994, «Οργάνωση και λειτουργία του τοµέα τηλεπικοινωνιών». 

 
 Ν. 2251/1994, «Προστασία των καταναλωτών». 

 
 Ν. 2774/1999, «Προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα στον τοµέα 
των τηλεπικοινωνιών». 

 
 Ν. 2867/2000, «Οργάνωση και λειτουργία των τηλεπικοινωνιών». 

 
 Ν. 2919/2001, «Για τη σύνδεση της έρευνας και της τεχνολογίας µε την 
παραγωγή». 

 
 Υ.Α ΥΑΠ/Φ.30/Γ/133/367/2001 (ΦΕΚ 1223/Β), Εξαίρεση περιπτώσεων 
προµήθειας εξοπλισµού πληροφορικής (υλικού, λογισµικού, δικτύων) και 
παροχής συναφών υπηρεσιών από την έγκριση του Υπουργού Εσωτερικών 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. 
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ΚΚΡΡΑΑΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΕΕΝΝΙΙΣΣΧΧΥΥΣΣΕΕΙΙΣΣ  
 

1. Γενικά. 
 
Με γνώµονα το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης και τη λειτουργία των διαρθρωτικών 
ταµείων, ο κοινοτικός έλεγχος των κρατικών ενισχύσεων αποτελεί βασικό στοιχείο 
της πολιτικής ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι κρατικές ενισχύσεις 
µπορούν να αποδυναµώσουν τον ελεύθερο ανταγωνισµό, εµποδίζοντας την 
αποτελεσµατικότερη δυνατή κατανοµή των πόρων και διαταράσσοντας τις 
ισορροπίες µέσα στα ενιαία πλαίσια δραστηριοποίησης των επιχειρήσεων στην κοινή 
εσωτερική αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Μέσα από το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης η Επιτροπή παροτρύνει τα κράτη µέλη και 
τις περιφέρειες να δώσουν προτεραιότητα στη λήψη µέτρων µε στόχο την ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας των περιφερειακών οικονοµιών. Σ’ αυτή την κατεύθυνση θα 
µπορούσαν να συµβάλουν τα µέτρα τα οποία συνίστανται στην παροχή κρατικών 
ενισχύσεων προς µεµονωµένες επιχειρήσεις. Ωστόσο τα µέτρα αυτά στρεβλώνουν 
τον ανταγωνισµό, δεδοµένου ότι συνεπάγονται την ευµενή µεταχείριση των 
ενισχυόµενων επιχειρήσεων, σε σχέση πάντα µε τις επιχειρήσεις που δεν λαµβάνουν 
ενισχύσεις. 
 
Καθιερώθηκε συνεπώς ένα σύστηµα, όπου δεν υπάρχει πλήρης απαγόρευση των 
κρατικών ενισχύσεων, αλλά βασίζεται στην κεντρική αρχή ότι οι κρατικές ενισχύσεις 
είναι κατά βάση ασυµβίβαστες µε την κοινή αγορά, αλλά το οποίο προβλέπει ότι η 
χορήγησή τους µπορεί να γίνει δεκτή σε ορισµένες εξαιρετικές περιπτώσεις. 
 
Οι βασικοί κανόνες καθιερώνονται στα άρθρα 87 και 88 της συνθήκης αλλά 
συµπληρώνονται και µε κανόνες του παράγωγου κοινοτικού δικαίου, όσο και µε 
αποφάσεις του ∆ικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

 
 

2. Ορισµός της έννοιας των Κρατικών Ενισχύσεων. 
 

Σύµφωνα µε το άρθρο 87 παρ.1 της Συνθήκης ορίζεται ότι κάθε κρατική ενίσχυση 
είναι καταρχήν ασυµβίβαστη µε την κοινή αγορά. Με το άρθρο 88 ανατίθεται στην 
Επιτροπή να ελέγχει τις κρατικές ενισχύσεις. Οι κανόνες των κρατικών 
ενισχύσεων εφαρµόζονται σε εκείνα τα µέτρα που πληρούν τις παρακάτω 
προϋποθέσεις: 

• Μεταβίβαση Κρατικών Πόρων από τον εθνικό προϋπολογισµό, τον 
προϋπολογισµό των περιφερειακών ή τοπικών φορέων, κρατικές τράπεζες, 
οργανισµούς κ.α., καθώς και µέσω ιδιωτικών ή δηµοσίων ενδιάµεσων 
φορέων που έχουν ορισθεί από το Κράτος µέλος. Οι µεταφορές πόρων που 
στοιχειοθετούν ενίσχυση είναι δυνατό να λάβουν διάφορες µορφές: όχι 
µόνον επιχορηγήσεις και επιδοτήσεις επιτοκίου, αλλά και εγγυήσεις 
δανείων, ευνοϊκές ρυθµίσεις ταχείας απόσβεσης, εισφορές κεφαλαίου κλπ. 

• Οικονοµικό πλεονέκτηµα, το οποίο η αποδέκτρια επιχείρηση δεν θα είχε 
λάβει υπό κανονικές συνθήκες επιχειρηµατικής δραστηριότητας. (πχ. 
προνοµιακή πρόσβαση σε υποδοµές χωρίς καταβολή οικονοµικού 
ανταλλάγµατος). 
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• Επιλεκτικότητα, στις επιχειρήσεις στις οποίες χορηγείται κρατική 
ενίσχυση διαταράσσοντας µε τον τρόπο αυτό την ισορροπία µεταξύ 
συγκεκριµένων επιχειρήσεων και των ανταγωνιστών τους. Η 
«επιλεκτικότητα» είναι το στοιχείο το οποίο διαφοροποιεί τις κρατικές 
ενισχύσεις από τα λεγόµενα «µέτρα γενικού χαρακτήρα», που ισχύουν 
αυτόµατα για όλες τις επιχειρήσεις του κράτους µέλους, ανεξαρτήτως 
τοµέα δραστηριότητας. Ένα καθεστώς είναι επιλεκτικό εάν οι αρχές που 
είναι υπεύθυνες για την εφαρµογή του µπορούν να αποφασίζουν κατά τη 
διακριτική τους ευχέρεια. 

• Συνέπειες για τον ανταγωνισµό και το εµπόριο. Η ενίσχυση θα πρέπει 
να έχει πραγµατικές ή δυνητικές συνέπειες για τον ανταγωνισµό και τις 
συναλλαγές µεταξύ των κρατών µελών. Αν η ενίσχυση ενδυναµώνει την 
οικονοµική θέση µίας επιχείρησης σε σχέση µε τις υπόλοιπες που 
δραστηριοποιούνται στην συγκεκριµένη αγορά µέσα στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, τότε το ενδοκοινοτικό εµπόριο επηρεάζεται άµεσα. Τα 
χαρακτηριστικά του δικαιούχου δεν έχουν σηµασία. Μπορεί ακόµη και 
µία µη κερδοσκοπική οργάνωση να αναπτύσσει οικονοµικές 
δραστηριότητες. 

 
Η Επιτροπή έχει υιοθετήσει την άποψη  ότι οι ενισχύσεις µικρού ύψους (ενισχύσεις 
de minimis) δεν έχουν δυνητικές συνέπειες για τον ανταγωνισµό και τις συναλλαγές 
µεταξύ των κρατών µελών. 
 
 
 
3. Παρεκκλίσεις από την απαγόρευση των κρατικών 
ενισχύσεων 

 
Ο παραπάνω κανόνας του α.87 παρ. 1 της Συνθήκης δεν ισοδυναµεί µε απόλυτη 
απαγόρευση. Στα α.87 παρ.2 και 3 της Συνθήκης καθορίζονται ορισµένες περιπτώσεις 
στις οποίες µία κρατική ενίσχυση µπορεί να θεωρηθεί αποδεκτή.  
 
Σύµφωνα µε το α.88 τα κράτη µέλη οφείλουν να κοινοποιούν στην Επιτροπή κάθε 
σχέδιο για τη χορήγηση κρατικής ενίσχυσης πριν από την υλοποίηση του σχεδίου. Η 
Επιτροπή έχει τη διακριτική ευχέρεια να αποφασίζει για την ύπαρξη δυνατότητας 
εξαίρεσης, κατάργησης ή τροποποίησης του σχετικού µέτρου.  
 
Σύµφωνα µε το α.87 παρ 2 συµβιβάζονται µε την κοινή αγορά: 

• Οι ενισχύσεις κοινωνικού χαρακτήρα προς µεµονωµένους καταναλωτές, υπό 
τον όρο ότι χορηγούνται χωρίς διάκριση προελεύσεως των προϊόντων. 

• Οι ενισχύσεις για την επανόρθωση ζηµιών που προκαλούνται από θεοµηνίες ή 
άλλα έκτακτα γεγονότα 

• Οι ενισχύσεις προς την οικονοµία ορισµένων περιοχών της Οµοσπονδιακής 
∆ηµοκρατίας της Γερµανίας. 

 
Στο α.87 παρ 3 ορίζονται τρεις κατηγορίες εξαιρέσεων : 

• Τις περιφερειακές ενισχύσεις, οι οποίες αποσκοπούν στην προώθηση της 
οικονοµικής ανάπτυξης περιοχών, στις οποίες το βιοτικό επίπεδο είναι 
ιδιαίτερα χαµηλό ή στις οποίες επικρατεί σοβαρή υποαπασχόληση (87 3α)  
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• Τις τοµεακές ενισχύσεις, οι οποίες αποσκοπούν στην προώθηση της 
ανάπτυξης ορισµένων οικονοµικών δραστηριοτήτων ή οικονοµικών περιοχών, 
εφ’ όσον δεν αλλοιώνουν τους όρους των συναλλαγών κατά τρόπο αντίθετο 
προς το κοινό συµφέρον.(87 3γ). 

• Τις γενικές οριζόντιες ενισχύσεις, που έχουν ως αντικείµενο την προώθηση 
σηµαντικών σχεδίων κοινού ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος ή την άρση σοβαρής 
διαταραχής της οικονοµίας κράτους µέλους (87 3β) 

• Τις πολιτιστικές ενισχύσεις για την ανάπτυξη του πολιτισµού και τη 
διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς, εφόσον δεν αλλοιώνουν τους όρους 
των συναλλαγών και ανταγωνισµού της Κοινότητας κατά τρόπο αντίθετο 
προς το κοινό συµφέρον. (87 3δ) 

 
Ιδιαίτερα, µέσα στα πλαίσια των διαρθρωτικών ταµείων διακρίνονται τρεις 
βασικές κατηγορίες ενισχύσεων, σύµφωνα µε τα παραπάνω, δηλ. α. 87 παρ 3 α 
και γ της συνθήκης: 
 
• Οι περιφερειακές ενισχύσεις, όπως περιγράφηκαν παραπάνω 
• Οι κανόνες οριζόντιου χαρακτήρα. Πρόκειται για κανόνες που ισχύουν για 

όλους τους κλάδους, που συγκεκριµενοποιούν τη θέση της Επιτροπής έναντι 
ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων. Η Επιτροπή έχει εκδώσει «πλαίσια 
κανόνων» και «κατευθυντήριες γραµµές», όπου εξηγεί τα κριτήρια τα οποία 
εφαρµόζει σε σχέση µε τις ακόλουθες κατηγορίες ενισχύσεων: 

1. Ενισχύσεις προς επιχειρήσεις µικρού και µεσαίου µεγέθους 
2. Ενισχύσεις για την έρευνα και την ανάπτυξη 
3. Ενισχύσεις για την προστασία του περιβάλλοντος 
4. Ενισχύσεις για διάσωση και την αναδιάρθρωση προβληµατικών 

επιχειρήσεων 
5. Ενισχύσεις για την απασχόληση  
6. Ενισχύσεις προς επιχειρήσεις που εδρεύουν σε υποβαθµισµένες 

αστικές περιοχές  
7. Ενισχύσεις για την επαγγελµατική  κατάρτιση 

 
• Οι κανόνες κατά κλάδους. Η Επιτροπή έχει επίσης εκδώσει κανόνες οι 

οποίοι αφορούν συγκεκριµένους τοµείς δραστηριότητας ή κλάδους. Με 
αυτούς διευκρινίζει τη µέθοδο που ακολουθεί έναντι των κρατικών 
ενισχύσεων προς επιµέρους κλάδους: 

1. Ευαίσθητοι κλάδοι, όπως είναι ο Άνθρακας και ο Χάλυβας, οι 
Συνθετικές Ίνες, η Αυτοκινητοβιοµηχανία, και η Ναυπηγική 
Βιοµηχανία. 

2. Γεωργία, Αλιεία και Υδατοκαλλιέργειες. Για την Γεωργία 
εφαρµόζονται  οι κρατικές ενισχύσεις µε την επιφύλαξη του α.51 παρ 
1 του Καν. 1257/99/ΕΟΚ 

3. Μεταφορές. Μόνο στον τοµέα των οδικών µεταφορών ισχύουν οι 
γενικοί κανόνες κρατικών ενισχύσεων µε εξαίρεση τον εξοπλισµό 
µεταφορών που δεν είναι επιλέξιµος. Για τους υπόλοιπους κλάδους 
µεταφορών ισχύούν ειδικοί κανόνες που παρέχονται από τη Γ∆ 
Μεταφορών 
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4. ∆ιαδικασίες Κοινοποίησης 
 
Οι διαδικασίες κοινοποίησης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθορίζονται µε 
λεπτοµέρεια στον Καν. 659/1999. 
 
Ο γενικός κανόνας είναι το σύστηµα των εκ των προτέρων εγκρίσεων. Τα κράτη µέλη 
είναι υποχρεωµένα να ενηµερώνουν την Επιτροπή («Υποχρέωση Κοινοποίησης») για 
κάθε σχέδιο χορήγησης ή µεταβολής µέτρων κρατικών ενισχύσεων και δεν 
επιτρέπεται να θέτουν σε εφαρµογή τα µέτρα αυτά πριν τα εγκρίνει η Επιτροπή. Η 
Επιτροπή είναι αυτή που αποφασίζει αν ένα µέτρο αποτελεί ή όχι κρατική ενίσχυση 
σύµφωνα µε το α.87 παρ.1 ή εξαιρείται µε το α. 87 παρ.3. Τα κράτη µέλη δεν έχουν 
δικαίωµα να χορηγήσουν κρατικές ενισχύσεις χωρίς να τις έχουν κοινοποιήσει στην 
Επιτροπή και πριν η Επιτροπή τις εγκρίνει. Κάθε ενίσχυση η οποία έχει 
προηγουµένως χορηγηθεί χωρίς να εγκριθεί από την Επιτροπή θεωρείται αυτοµάτως 
«παράνοµη». Σύµφωνα µε τους διαδικαστικούς κανόνες η Επιτροπή υποχρεούται να 
απαιτήσει από τους αποδέκτες την επιστροφή κάθε «παράνοµης ενίσχυσης» εφόσον 
καταλήξει στο συµπέρασµα ότι η ενίσχυση είναι ασυµβίβαστη µε την κοινή αγορά. 

 
5. Κοινοποίηση  
 
Η υποχρέωση κοινοποίησης βαρύνει πάντα τα κράτη µέλη και διενεργείται µέσω της 
Μόνιµης Ελληνικής Αντιπροσωπείας. Σε περίπτωση που η κοινοποίηση είναι 
ελλιπής, η Επιτροπή ζητά την υποβολή και συµπληρωµατικών στοιχείων. Συνήθως 
τάσσεται προθεσµία 20 ηµερών στο κράτος µέλος για να απαντήσει. 
 
Η Επιτροπή διαθέτει δύο µήνες για να εξετάσει την περίπτωση µίας ενίσχυσης. Η 
προθεσµία τρέχει από την ηµεροµηνία κατά την οποία η Επιτροπή θεωρεί το φάκελο 
πλήρη. Στη συνέχεια εκδίδει, είτε «απόφαση περί µη έγερσης αντιρρήσεων», οπότε 
η ενίσχυση επιτρέπεται, είτε «απόφαση για την κίνηση της επίσηµης διαδικασίας 
έρευνας». Η ενδεικτική προθεσµία για τέτοιου είδους έρευνες είναι 18 µήνες. Η 
απόφαση της Επιτροπής είναι οριστική και µπορεί να είναι θετική, οπότε επιτρέπεται 
η ενίσχυση, ή αρνητική, οπότε απαγορεύεται η υλοποίησή της. Σε κάθε περίπτωση 
και ως την έκδοση της απόφασή της η Επιτροπή εκδίδει «διαταγή αναστολής» της 
ενίσχυσης ή και «διαταγή ανάκτησης» της ενίσχυσης σε ορισµένες περιπτώσεις.  Αν 
η απόφαση της Επιτροπής είναι αρνητική για υπόθεση παρανόµων ενισχύσεων, η 
Επιτροπή αποφασίζει την εκ µέρους του οικείου κράτους µέλους λήψη όλων των 
αναγκαίων µέτρων για την ανάκτηση της χορηγηθείσης  ενίσχυσης  από τον 
δικαιούχο, πλέον τόκων, εκδίδοντας σχετική «απόφαση ανάκτησης». 
 
Όλες οι σχετικές αποφάσεις υπόκεινται σε αναθεώρηση από το ∆ικαστήριο των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, σύµφωνα µε το α. 230 της Συνθήκης. 
 
 
6. Κανονισµοί κατά κατηγορία εξαιρέσεων  
 
Μέσα στη διαδικασία εκσυγχρονισµού και απλούστευσης των διαδικασιών κρατικών 
ενισχύσεων, το Συµβούλιο υιοθέτησε τον Κανονισµό 994/98, µε τον οποίο η 
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Επιτροπή δύναται να υιοθετεί τους λεγόµενους «Κανονισµούς κατά κατηγορία 
εξαιρέσεων».  
 
Τέσσερις Κανονισµοί έχουν τεθεί σε ισχύ από το Συµβούλιο. Οι τρεις από αυτούς 
θεσπίζουν εξαιρέσεις όσον αφορά: 

 Ο Κ. 70/2001 σχετικά µε «την παροχή ενισχύσεων σε µικρού και µεσαίου 
µεγέθους επιχειρήσεις», όπως τροποποιήθηκε από τον Κανονισµό 364/2004 
και περιέλαβε και «τις ενισχύσεις για την έρευνα και την ανάπτυξη». 

 Ο Κ. 2204/2002 σχετικά µε «την παροχή ενισχύσεων στην απασχόληση». 
 Ο Κ. 68/2001 σχετικά µε «την παροχή ενισχύσεων επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης».   

Σ’ αυτές τις περιπτώσεις το κράτος µέλος οφείλει, αντί της κοινοποιήσεως να 
υποβάλει στην Επιτροπή συνοπτική περιγραφή του µέτρου ενίσχυσης εντός 20 
ηµερών µετά την υλοποίηση του µέτρου ( Γνωστοποίηση). Πρόσφατα ψηφίστηκε 
και νέος κανονισµός για τις ενισχύσεις στην απασχόληση, ο οποίος δεν έχει ακόµα 
δηµοσιευτεί. 
 
Ο τελευταίος Κανονισµός 69/2001 αφορά την εφαρµογή του κανόνα ενίσχυσης 
ήσσονος σηµασίας  (de minimis). O κανονισµός ορίζει σαφώς ότι οι ενισχύσεις προς 
µία επιχείρηση οι οποίες δεν υπερβαίνουν τις 100.000 Ευρώ, (χρηµατικό ισοδύναµο 
επιχορήγησης) επί µία τριετία δεν πληρούν τους όρους της κρατικής ενίσχυσης και 
συνεπώς δεν πρέπει να κοινοποιηθούν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ούτε καν να 
γνωστοποιηθούν. Για να κριθεί αν η ενίσχυση υπερβαίνει ή όχι το όριο λαµβάνεται 
υπόψη το σύνολο της δηµόσιας στήριξης που θεωρείται ότι αποτελεί ενίσχυση de 
minimis. ∆εν θίγεται το δικαίωµα του αποδέκτη να λάβει άλλες κρατικές ενισχύσεις 
βάσει καθεστώτων που έχουν λάβει την έγκριση της Επιτροπής. Το όριο ισχύει για τις 
ενισχύσεις παντός είδους, ανεξάρτητα από την µορφή υπό την οποία χορηγούνται και 
τον σκοπό τους. Η µόνη εξαίρεση από τον κανόνα de minimis είναι οι εξαγωγικές 
ενισχύσεις. 
 
Τα κράτη µέλη είναι πλέον σε θέση να χορηγήσουν ενισχύσεις που πληρούν τις 
προϋποθέσεις των τριών αυτών κανονισµών χωρίς να πρέπει να κοινοποιήσουν εκ 
των προτέρων τις προθέσεις τους στην Επιτροπή και χωρίς να χρειάζεται να 
διασφαλίσουν τη συµφωνία της. 
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ΕΕΛΛΕΕΓΓΧΧΟΟΙΙ  
 
 
1. Σκοπός του  Ελέγχου στο Γ’ ΚΠΣ 

 
Προκειµένου να διασφαλιστεί ότι οι εθνικοί και κοινοτικοί πόροι χρησιµοποιούνται 
σωστά και αποτελεσµατικά για την υλοποίηση των έργων – υποέργων, τα αρµόδια 
όργανα ελέγχου λαµβάνουν τα αναγκαία µέτρα µε σκοπό : 

 
α. Την τήρηση των εθνικών και κοινοτικών διατάξεων  
β. Την ορθή υλοποίηση των συγχρηµατοδοτούµενων ενεργειών 
γ. Την τήρηση της επιλεξιµότητας των δαπανών και την αιτιολόγησή τους βάσει 

των αρχών της χρηστής δηµοσιονοµικής διαχείρισης 
ε. Την πρόληψη ή την διαπίστωση τυχόν παραβάσεων και την επιβολή των 

σχετικών κυρώσεων 
στ. Την ανάκτηση τυχόν αχρεωστήτως καταβληθέντων κεφαλαίων µετά τη 

διαπίστωση της σχετικής παράβασης 
ζ. Την εξασφάλιση επαρκούς διαδροµής ελέγχου 

 
 
2. Είδη και ∆ιαδικασία Ελέγχου 
 
Οι προβλεπόµενοι έλεγχοι διενεργούνται σε τρία, ανεξάρτητα µεταξύ τους ιεραρχικά 
επίπεδα, τα οποία περιγράφονται συνοπτικά κατωτέρω. Εφ’ όσον οι έλεγχοι αυτοί 
διενεργούνται στα πλαίσια προγραµµατισµένου σχεδιασµού ή όχι διακρίνονται σε 
τακτικούς ή έκτακτους αντίστοιχα. Για να διενεργηθεί έκτακτος έλεγχος θα πρέπει να 
υπάρξει υπόνοια παρατυπίας ή σχετική καταγγελία στο αντίστοιχο όργανο 
 

α) Πρωτοβάθµιος έλεγχος 
 

Ασκείται από τη Μονάδα Ελέγχου της ∆ιαχειριστικής Αρχής του Ε.Π. «ΚτΠ»  
 
α1. Είδη ελέγχων : 

 
Προληπτικός. ∆ιασφαλίζει εάν ο Τελικός ∆ικαιούχος έχει λάβει όλα τα µέτρα που 
εξασφαλίζουν την τήρηση της ισχύουσας Εθνικής και Κοινοτικής νοµοθεσίας και τις 
προϋποθέσεις για την ορθή εκτέλεση των πράξεων. Ο ανωτέρω έλεγχος διενεργείται πριν 
από την έναρξη της υλοποίησης, κατά το στάδιο προετοιµασίας εκτέλεσης του έργου. 
Κατ’ αυτόν ελέγχεται το θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας του Τελικού ∆ικαιούχου, σε σχέση 
µε την ικανότητα του να υλοποιήσει το έργο, καθώς και η δέσµευσή του να τηρήσει το 
συγκεκριµένο για την περίπτωσή του νοµικό πλαίσιο, ιδίως δε όσον αφορά στη 
διαδικασία επιλογής τελικών αναδόχων. Στην περίπτωση πράξεων που έχουν ήδη 
ξεκινήσει πριν από την υποβολή του αιτήµατος ένταξης του έργου,  η Μονάδα Ελέγχου 
της ∆ιαχειριστικής Αρχής διενεργεί ουσιαστικό έλεγχο όλων των ενεργειών που έχουν 
προηγηθεί (έλεγχος προκήρυξης, τήρησης κανόνων δηµοσιότητας, νοµιµότητας 
σύµβασης κ.λπ.). 
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Κατά την εκτέλεση της πράξης: ∆ιενεργείται κατά τη διάρκεια υλοποίησης των έργων, 
µέσω του ΟΠΣ και µε επιτόπιους ελέγχους. Ειδικότερα ελέγχεται η νοµιµότητα των 
πράξεων, η νοµιµότητα και κανονικότητα των δαπανών, η τήρηση των διαδικασιών, η 
αξιοπιστία των πληροφοριών και οικονοµικών στοιχείων που δηλώνονται από τον 
Τελικό ∆ικαιούχο στο πλαίσιο των µηνιαίων και τριµηνιαίων δελτίων παρακολούθησης, 
η τήρηση των δεσµεύσεων που έχει αναλάβει ο Τελικός ∆ικαιούχος κατά την ένταξη του 
έργου στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα, καθώς και η τήρηση των κανόνων δηµοσιότητας 
σύµφωνα µε τους ισχύοντες κανόνες και διατάξεις. 
 
Μετά την ολοκλήρωσης της πράξης: ∆ιενεργείται µετά τη γνωστοποίηση 
ολοκλήρωσης του έργου από τον Τελικό ∆ικαιούχο, είναι επιτόπιος και συνίσταται στον 
έλεγχο των ποιοτικών, οικονοµικών και λειτουργικών αποτελεσµάτων της πράξης, 
καθώς και στον έλεγχο της τήρησης των υποχρεώσεων του Τελικού ∆ικαιούχου, 
λαµβάνοντας υπόψη την πρόταση (Τ∆Ε/Υ) και την απόφαση ένταξης στο επιχειρησιακό 
πρόγραµµα. Κάθε έργο ελέγχεται µε επιτόπιο έλεγχο από τη ∆.Α. τουλάχιστον µια φορά 
και συντάσσεται βεβαίωση τήρησης των υποχρεώσεων από τον Τελικό ∆ικαιούχο, η 
οποία καταχωρείται στο ΟΠΣ. 

 
 

α.2 Υποκείµενοι σε έλεγχο: 
 

 Τελικοί ∆ικαιούχοι 
 Τελικοί Αποδέκτες (Ανάδοχοι) 

 
 
α.3 Αντικείµενο του ελέγχου 
 

 Έλεγχος συστήµατος διοίκησης, διαχείρισης, εκτέλεσης της πράξης  
 Έλεγχος φυσικού αντικειµένου 
 Έλεγχος οικονοµικού αντικειµένου 
 Έλεγχος αξιοπιστίας των πληροφοριών που δηλώνονται από τους Τελικούς 
∆ικαιούχους 

 Έλεγχος της νοµιµότητας των διαδικασιών της  πράξης 
 Νοµιµότητα, κανονικότητα των δαπανών σε σχέση µε τα προβλεπόµενα από την 
Εθνική και Κοινοτική νοµοθεσία 

 Επιλεκτική επαλήθευση δηλώσεων δαπανών 
 
α.4 Μέσα για την πραγµατοποίηση του ελέγχου 
 

 Μηνιαίες δηλώσεις δαπανών Υποέργου 
 Τριµηνιαία ∆ελτία Παρακολούθησης Έργου 
 Αξιοποίηση πληροφοριών – καταγγελιών  
 Επιτόπιες επισκέψεις 
 Αξιοποίηση πληροφορικών συστηµάτων 

 
α.5 Συνέπειες (ενδεχόµενες) 
 
Σύµφωνα µε τους Κανονισµούς 1260/1999 και 438/2001 σε περίπτωση που 
εντοπισθεί παρατυπία σε αυτό το στάδιο, τότε η σχετική δαπάνη παραµένει µεν στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραµµα, ενδέχεται όµως να τροποποιηθεί ο άξονας  ή το µέτρο 
που διατίθεται η δαπάνη.   
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β) ∆ευτεροβάθµιος Έλεγχος 
 

Ασκείται από την Αρχή Πληρωµής η οποία συγκροτήθηκε ως ειδική αυτοτελής 
υπηρεσία µε σκοπό την εξασφάλιση των χρηµατοδοτικών ροών από τα διαρθρωτικά 
Ταµεία για τα επιχειρησιακά προγράµµατα του ΚΠΣ.  Οι έλεγχοι που διενεργεί η 
Αρχή Πληρωµής είναι δειγµατοληπτικοί στους τελικούς δικαιούχους των έργων 
(τουλάχιστον στο 5% της συνολικής επιλέξιµης δαπάνης). 
 
β.1 Υποκείµενοι σε έλεγχο 
 

 ∆ιαχειριστική Αρχή 
 Τελικός ∆ικαιούχος 
 Τελικοί Αποδέκτες 

 
β.2 Συνέπειες (ενδεχόµενες) 
 
Σε περίπτωση που εντοπισθεί παρατυπία σε αυτό το επίπεδο, τότε η σχετική δαπάνη 
παραµένει στο Κράτος Μέλος, αλλά ενδέχεται να µεταφερθεί σε άλλο επιχειρησιακό 
πρόγραµµα. 
 
 

γ) Τριτοβάθµιος Έλεγχος 
 

Είναι εξωτερικός έλεγχος και ασκείται από την Επιτροπή ∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου 
(Ε∆ΕΛ), η οποία είναι ανεξάρτητη αρχή του Υπουργείου Οικονοµικών και η οποία 
συγκροτείται µε Υπουργική Απόφαση και είναι επταµελής (Αρθρο 7, Ν.2860/2000). 
 
Αποστολή της  Ε∆ΕΛ είναι η εξασφάλιση της τήρησης των κανόνων χρηστής 
∆ηµοσιονοµικής ∆ιαχείρισης και της εφαρµογής της εθνικής και κοινοτικής 
νοµοθεσίας . 
 
γ.1 Υποκείµενοι σε έλεγχο 

 Αρχή Πληρωµής 
 ∆ιαχειριστική Αρχή 
 Τελικός ∆ικαιούχος 
 Τελικοί Αποδέκτες 

 
γ.2 Τα είδη ελέγχου αναφέρονται σε : 
 

 Έλεγχο συστηµάτων διαχείρισης και ελέγχου ∆ιαχειριστικής Αρχής, Αρχής 
Πληρωµής, δαπανών Τελικών ∆ικαιούχων 

 Αξιολόγηση αποτελεσµάτων των ελέγχων που πραγµατοποιούν οι ∆ιαχειριστικές 
Αρχές και η Αρχή Πληρωµής 

 Αξιολόγηση µέτρων και ενεργειών που λήφθηκαν από αρµόδιες αρχές 
 Συνεργασία µε την Επιτροπή (Ε.Ε) για τον συντονισµό των ελέγχων των εθνικών 
και κοινοτικών προγραµµάτων 

 Παροχή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΕ) ∆ήλωσης  στην οποία συντίθενται τα 
συµπεράσµατα των ελέγχων 
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γ.3 Συνέπειες (ενδεχόµενες) 
 
Σε περίπτωση που εντοπισθεί παρατυπία σε αυτό το επίπεδο, τότε η σχετική δαπάνη 
παραµένει στο Κράτος Μέλος, αλλά ενδέχεται να αλλάξει επιχειρησιακό πρόγραµµα. 
 
 

δ) Έλεγχος από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
 
 

Η Ευρωπαϊκή  Επιτροπή ασκεί έλεγχο σε όλα τα µέρη που εµπλέκονται στην 
υλοποίηση του Γ΄  ΚΠΣ και ειδικότερα :  

 
 Στην Αρχή Πληρωµής  
 Στη ∆ιαχειριστική Αρχή  
 ΣτουςΤελικούς  ∆ικαιούχους 
 Στον Τελικό Αποδέκτη   

 
όπως αυτές απορρέουν από τον Γενικό Κανονισµό 1260/99. Σε περίπτωση που 
εντοπισθεί παρατυπία σε αυτό το επίπεδο τότε η σχετική δαπάνη αφαιρείται από  το 
Κράτος Μέλος. 

 
Οι εµπλεκόµενοι φορείς στην εκτέλεση έργων του Γ΄Κ.Π.Σ. (Τελικοί ∆ικαιούχοι, 
Λήπτες στις περιπτώσεις των κρατικών ενισχύσεων) υποχρεούνται να τηρούν τα 
πρωτότυπα δικαιολογητικά  τρία (3) έτη από την καταβολή του τελικού υπολοίπου 
της παρέµβασης και σε κάθε περίπτωση µέχρι 31/12/2012,  τα οποία υποχρεούνται να 
θέτουν υπόψη των αρµοδίων Εθνικών και Κοινοτικών Οργάνων Ελέγχου. Γενικώς σε 
κάθε περίπτωση διαπίστωσης παρατυπίας σε οποιοδήποτε επίπεδο ελέγχου από τα 
περιγραφόµενα παραπάνω, ενεργοποιούνται διαδικασίες δηµοσιονοµικής διόρθωσης 
ή/και ανάκτησης των σχετικών δαπανών, µε βάση τα πορίσµατα των σχετικών 
εκθέσεων ελέγχου που συντάσσουν τα αρµόδια κατά περίπτωση ελεγκτικά όργανα. 
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3. Προληπτικός έλεγχος - Οδηγίες ορθής συµπλήρωσης 
Τ∆Ε/Υ 

 
Ο προληπτικός έλεγχος των πράξεων που υποβάλλονται στην ΕΥ∆ για ένταξη στο 
ΕΠ «ΚτΠ», τον οποίο διενεργεί η Μονάδα Ελέγχων, εστιάζεται κυρίως στην τήρηση 
του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου (ευρωπαϊκού και εθνικού) και  βασίζεται, κατά 
κύριο λόγο, στα  στοιχεία που ο Τ.∆. δηλώνει (υπεύθυνα) στο Τεχνικό ∆ελτίο Έργου 
(Τ∆Ε).  
 

α.  Τήρηση θεσµικού πλαισίου 
  

α) ∆έσµευση  
 
Στο πεδίο αρ. [164] Τ∆Ε ΕΚΤ, (αντίστοιχα αρ. [60] για έργα ΕΤΠΑ) ο Τ.∆. πρέπει 
υποχρεωτικά να δηλώσει ότι κατ’ αρχήν δεσµεύεται να τηρήσει τους εθνικούς και 
κοινοτικούς κανόνες περί δηµοσίων συµβάσεων προµηθειών και υπηρεσιών και στο 
πεδίο αρ. [67], (αντίστοιχα αρ. [60] για έργα ΕΤΠΑ), θα  πρέπει υποχρεωτικά να 
αναφέρει αναλυτικά και διεξοδικά τις συγκεκριµένες  διατάξεις νοµοθετικού 
περιεχοµένου,  τις οποίες µε γνώµονα:  

α) τη νοµική του µορφή,  
β) τη φύση των πράξεων και  
γ) τις προϋπολογιζόµενες δαπάνες αυτών 

προτίθεται /δεσµεύεται να εφαρµόσει κατά την υλοποίηση των πράξεων. Ο έλεγχος 
εστιάζεται στην ορθότητα και πληρότητα των δηλωνόµενων σε αυτό το πεδίο 
νοµοθετηµάτων.  
 
Κατά συνέπεια όταν ο Τελικός ∆ικαιούχος  συµπληρώνει το αντίστοιχο πεδίο στο 
Τ∆Ε, θα πρέπει: 
 

1. Να αναφέρει το νοµικό πλαίσιο στο οποίο λειτουργεί, τη νοµική µορφή 
σύστασης και λειτουργίας. 

 
2. Να αναφέρει ρητά και περιοριστικά τη νοµοθεσία που θα ακολουθήσει κατά 

την πραγµατοποίηση του έργου.  Εάν η πραγµατοποίηση του έργου πρόκειται να γίνει 
ιδίως κατά παρέκκλιση των προαναφερόµενων εθνικών διατάξεων ή και 
συµπληρωµατικά µε άλλες διατάξεις, θα πρέπει ο Τελικός ∆ικαιούχος να αναφέρει 
ρητά τη διάταξη νόµου που προβλέπει αυτό ή που δίνει την εξουσιοδότηση να 
ρυθµίσει την εξαίρεση/ διαφοροποίηση κ.λπ., Προεδρικό ∆ιάταγµα ή Υπουργική 
Απόφαση, καθώς και τα ΦΕΚ στα οποία δηµοσιεύθηκαν τα προαναφερόµενα. Τα 
κείµενα αυτά (καταστατικά κείµενα, ειδικές ρυθµίσεις νοµοθετικού περιεχοµένου 
κλπ) θα πρέπει να αποστέλλει στην Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης µαζί µε το Τ∆Ε.  
Το βάρος ευθύνης απόδειξης εξαίρεσης, παρέκκλισης, διαφοροποίησης  κ.λπ. έχει 
εκείνος που το επικαλείται. 
 

3. Για τα έργα που υλοποιούνται µε ίδια µέσα χαρακτηριζόµενα κατά το 
πλείστον ως «έργα αυτεπιστασίας» θα πρέπει  να γίνεται µνεία και να 
λαµβάνονται υπόψη οι  διατάξεις: 

 του Ν. 2527/97 (ΦΕΚ 206/Α), άρθρο 5 «Συµβάσεις µίσθωσης έργου»,  
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 του Ν. 2639/98 (ΦΕΚ 205/Α), άρθρο 1 «Ειδικές µορφές 
απασχόλησης» και άρθρο 2 «Μερική απασχόληση», 

 καθώς επίσης και της επισήµανσης του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού 
Συνεδρίου (Ειδική Έκθεση αριθ. 10/2000), ότι «…Ο έλεγχος µιας 
πράξης αποκάλυψε ότι το ΚΚΕρ ανέθετε συµβάσεις εργασίας µε το 
προκάλυµµα συµβάσεων παροχής υπηρεσιών….». 

 
Το θέµα της εκτέλεσης /πραγµάτωσης έργων µε ίδια µέσα λόγω της 
ιδιαιτερότητας που παρουσιάζει, αναπτύσσεται διεξοδικά στα επόµενα 

 
β) Εγκρίσεις – εξαιρέσεις 
 

1. Ένταξη στο Ενιαίο Πρόγραµµα Προµηθειών  
 
Σύµφωνα µε το Ν. 2286/95,  όλες6 οι  προµήθειες του δηµοσίου εντάσσονται 
υποχρεωτικά  στο ΕΠΠ. Ειδικά όµως,  προµήθειες ειδών πληροφορικής που 
εντάσσονται στο ΕΠ "Κοινωνία της Πληροφορίας"  εξαιρούνται αυτής της 
υποχρέωσης, σύµφωνα µε την Υπουργική Απόφαση  Π1/2830/2001   (ΦΕΚ 
1093/Β/21.8.2001). 
 
Επισηµαίνεται ότι οι υποχρεώσεις των Φορέων που κάνουν χρήση της 
προαναφερόµενης απόφασης εµπεριέχονται στα σηµεία 3 και 4 του διατακτικού 
αυτής.  
 
2. Έγκριση Υπηρεσίας Ανάπτυξης Πληροφορικής (ΥΑΠ)  
 
Σύµφωνα µε το άρθρο 9 του Π∆ 101/1973 (ΦΕΚ 173/Α/1973), όλοι οι Φορείς του 
∆ηµοσίου Τοµέα όπως αυτός προσδιορίζεται από τις διατάξεις της παρ.6 του άρθρου 
1 του ν. 1256/1982 όπως ισχύει, καταρτίζουν και υποβάλλουν στην Υπηρεσία 
Ανάπτυξης Πληροφορικής (ΥΑΠ) της Γενικής Γραµµατείας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης του 
Υπουργείου Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης για έγκριση τα 
αιτήµατα τους, που αφορούν στην αγορά ή µίσθωση µηχανογραφικού εξοπλισµού, ή 
ανάθεση µηχανογραφικών εργασιών σε τρίτους, Ειδικότερες ρυθµίσεις και εξαιρέσεις 
από τον παραπάνω κανόνα προσδιορίζονται από την Υπουργική Απόφαση  
ΥΑΠ/Φ30/Γ/133/367/2001 (ΦΕΚ 1223/Β/20.9.2001). Σηµαντικότερες αυτών είναι οι 
εξής: 

a. Εξαιρούνται από τις υποχρεώσεις που απορρέουν από το άρθρο 9 του 
Π∆101/1973 : 

i. Τα Υπουργεία Εθνικής Άµυνας και ∆ηµόσιας Τάξης, καθώς και οι 
εποπτευόµενοι αυτών φορείς 

ii. Προµήθειες εξοπλισµού πληροφορικής και δικτύων (υλικό και 
λογισµικό) και παροχής συναφών υπηρεσιών, 
συµπεριλαµβανοµένων και των µελετοκατασκευών, µέχρι τρία 
εκατοµµύρια (3.000.000) Ευρώ 

iii. Αναθέσεις µηχανογραφικών εργασιών σε τρίτους µέχρι οκτακόσιες 
χιλιάδες  (880.000) Ευρώ 

 

                                                 
6 πλην ορισµένων εξαιρέσεων που αναφέρονται ρητά στο νόµο 
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2. Κατάτµηση έργων 
 
Σύµφωνα µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο περί προµηθειών αγαθών και υπηρεσιών, η 
προϋπολογιζόµενη δαπάνη της προµήθειας είναι καθοριστική για το είδος της 
διαδικασίας, την οποία ο προµηθευόµενος φορέας οφείλει να τηρήσει. Γενικά, οι 
διαδικασίες προµηθειών διακρίνονται σε ανοικτές, κλειστές, συνοπτικές και µε 
διαπραγµάτευση και τηρούνται κατά περίπτωση τα προβλεπόµενα στην ισχύουσα 
νοµοθεσία (βλ. και σχετικό πίνακα Παραρτήµατος ΙΙΙ)  
 
Ένα σηµείο που κατά τη συµπλήρωση του Τ∆Ε χρήζει ιδιαίτερης προσοχής είναι ο 
προσδιορισµός και η περιγραφή των υποέργων (εφόσον το έργο αποτελείται από 
περισσότερα του ενός υποέργα) και ιδίως η τεκµηρίωση του γεγονότος ότι η ανάλυση 
του έργου στα συγκεκριµένα υποέργα δεν συνιστά κατάτµηση. Με τον όρο 
κατάτµηση νοείται η µεθόδευση ανάληψης πολλαπλών νοµικών δεσµεύσεων 
(συµβάσεων) χαµηλού προϋπολογισµού, που έχει ως στόχο την αποφυγή της 
ενδεδειγµένης µε βάση το συνολικό προϋπολογισµό του έργου διαδικασίας 
προµήθειας (π.χ. ανοικτή) και την προσφυγή σε απλούστερη ή συντοµότερη (π.χ. 
συνοπτική ή µε διαπραγµάτευση). Η κατάτµηση επιτρέπεται µόνο στις εξής 
περιπτώσεις: 

 Όταν από τη φύση του το έργο δεν είναι δυνατό να υλοποιηθεί µε ενιαίο 
τρόπο. Το γεγονός αυτό θα πρέπει να τεκµηριώνεται µε πειστικό και 
αντικειµενικό τρόπο στο Τ∆Ε. 

 Όταν σε κάθε υποέργο τηρείται η διαδικασία προµήθειας που θα ετηρείτο εάν  
η πράξη (το έργο) εκτελείτο µε ενιαίο τρόπο. 

  
 

3. Έργα υλοποιούµενα µε ίδια µέσα 
 
Βασικό χαρακτηριστικό γνώρισµα του όρου «υλοποίηση έργων µε ίδια µέσα» (επίσης 
γνωστό και µε τον καταχρηστικά χρησιµοποιούµενο όρο «Αυτεπιστασία») είναι η 
υλοποίηση µέρους ή του συνόλου ενός έργου από τον ίδιο τον Τ∆. Αυτό σηµαίνει ότι 
το νοµικό πρόσωπο (ο Τ∆) µπορεί να υλοποιήσει το έργο µε το προσωπικό που 
διαθέτει, επικουρικά δε να χρησιµοποιήσει υπηρεσίες ή αγαθά από την ελεύθερη 
αγορά, συνάπτοντας τις σχετικές συµβάσεις. Είναι µια διαδικασία η οποία πολλές 
φορές δηµιουργεί δυσδιάκριτα νοµικά ζητήµατα µε συνήθεις και έκδηλους κινδύνους 
εννοιολογικής ολίσθησης από µια µορφή νοµικής αντιµετώπισης σε άλλη. Ιδιαίτερη 
δε δυσκολία παρουσιάζεται στην παρακολούθηση του εκτελούµενου έργου. 
 
Ο Τ∆ που εκτελεί ταυτόχρονα και µέρος (ή και το σύνολο) ενός έργου ως ανάδοχος, 
θα πρέπει κατ’ αρχάς να εξασφαλίσει όλους τους πόρους που θα απαιτηθούν για την 
οµαλή εκτέλεση του έργου. ∆ηλαδή θα πρέπει να διαθέσει όλα τα µέσα που έχει στην 
κατοχή του (έµµισθο προσωπικό ή και άλλα αγαθά) και να τα συµπληρώσει, όπου 
απαιτείται, µε προµήθεια υπηρεσιών ή αγαθών από την «ελεύθερη αγορά».  
 
Βασική προϋπόθεση προκειµένου να είναι δυνατή η επιβεβαίωση της επιλεξιµότητας 
των σχετικών δαπανών, καθώς και η εφαρµογή µιας ουσιαστικής διαδροµής ελέγχου 
είναι να διαθέτει ο Τ∆ ένα κατάλληλο σύστηµα παρακολούθησης και πιστοποίησης 
της ποσότητας, του είδους και της ποιότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών από 
φυσικά πρόσωπα, όπως θα αναλυθεί διεξοδικότερα παρακάτω. Το σύστηµα αυτό (τις 
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λειτουργικές προδιαγραφές του) θα πρέπει ο Τ∆ υποχρεωτικά να αποστέλλει προς 
έγκριση στη ∆ιαχειριστική Αρχή κατά τη φάση ένταξης του έργου. 
 
Οι Τ∆ κατά την υλοποίηση πράξεων που εκτελούνται µε ίδια µέσα χρησιµοποιούν το 
µόνιµο έµµισθο προσωπικό που διαθέτουν, ή χρησιµοποιούν τρίτα πρόσωπα 
συνάπτοντας µε αυτά «συµβάσεις µίσθωσης έργου», σύµφωνα µε τις διατάξεις 681 
του Αστικού Κώδικα .  
 
Στις περιπτώσεις που απασχολείται στην υλοποίηση του έργου µόνιµο έµµισθο 
προσωπικό θα πρέπει να προκύπτει κατά τρόπο σαφή το διακριτό του αντικειµένου 
που αφορά στο συγκεκριµένο έργο. Σε περίπτωση δε που το έµµισθο προσωπικό 
εµπλέκεται στο έργο στο πλαίσιο (ή και) άλλης συµβατικής νοµικής δέσµευσης (µε 
άλλη σύµβαση µίσθωσης έργου, ως µέλος οµάδας  εργασίας, επιτροπής κλπ), θα 
πρέπει εκτός από το διακριτό του αντικειµένου που παρέχει, να προκύπτει ότι η 
συγκεκριµένη εργασία λαµβάνει χώρα σε χρόνο πέραν του κανονικού ωραρίου του 
συγκεκριµένου υπαλλήλου7.   
 
Σε περιπτώσεις που καταρτίζεται σύµβαση µίσθωσης έργου, θα πρέπει να τηρείται η 
Εθνική και Κοινοτική Νοµοθεσία. Ο βασικός όρος που πρέπει να τηρείται σε κάθε 
περίπτωση είναι η µη χρησιµοποίηση της Σύµβασης Μίσθωσης Έργου κατά τρόπο 
που να υποκρύπτει σχέση εξαρτηµένης µισθωτής εργασίας (Σύµβαση Εργασίας). 
 
Προκειµένου να αποφευχθεί αυτό, για µεν το ∆ηµόσιο και τον ευρύτερο δηµόσιο 
τοµέα το νοµικό πλαίσιο συµπληρώνεται µε το άρθρο 6 του Νόµου 2527/97, το οποίο 
ρυθµίζει τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία για τη νόµιµη σύναψη Συµβάσεων 
µίσθωσης έργου. 
 
Ειδικά στις περιπτώσεις του ∆ηµοσίου τοµέα απαιτείται  πριν την σύναψη της 
σύµβασης η έκδοση σχετικής κοινής απόφασης του Υπουργού ΥΠΕΣ∆Α και του 
αρµοδίου κατά περίπτωση Υπουργού  µε την οποία καθορίζονται : 
 

1. ο αριθµός των προσώπων που θα απασχοληθούν, 
2. το συγκεκριµένο έργο που θα εκτελέσουν,  
3. το χρονικό διάστηµα που απαιτείται για την ολική ή τµηµατική παράδοση 

του έργου, 
4.  το συνολικό ποσό της αµοιβής του αναδόχου, 
5.  ο τόπος εκτέλεσης του έργου,  
6. ότι το έργο δεν ανάγεται στον κύκλο των συνήθων καθηκόντων των 

υπαλλήλων του οικείου φορέα και,  
7. αιτιολογία για τους λόγους που δεν µπορεί να εκτελεσθεί από υπαλλήλους 

του. 
 
Επισηµαίνεται ότι σύµβαση µίσθωσης έργου που καλύπτει πάγιες και διαρκείς 
ανάγκες είναι αυτοδικαίως και καθ’ ολοκληρίαν άκυρη. Ειδικά για το δηµόσιο τοµέα, 
σε περίπτωση που παραβιασθεί η παραπάνω διάταξη του νόµου, τα αρµόδια όργανα 
παραπέµπονται υποχρεωτικά σε πειθαρχική δικαιοδοσία και βέβαια διώκονται 
αυτεπαγγέλτως ή κατ’ έγκληση οποιουδήποτε πολίτη για παράβαση καθήκοντος κατά 
το άρθρο 257 του Ποινικού  Κώδικα. 

                                                 
7 Κανονισµός 1685/2000 σε σχέση µε τον Κανονισµό 1260/99 
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Στον ιδιωτικό τοµέα δεν υπάρχει η υποχρέωση προηγούµενης έγκρισης όπως 
παραπάνω, αλλά επειδή η υιοθέτηση των διαδοχικών συµβάσεων µίσθωσης έργου εκ 
µέρους  εργοδοτών δυναµιτίζει τα θεµέλια των εργασιακών σχέσεων, εισάγοντας 
παράκαµψη από το θεσµικό πλαίσιο που προστατεύει τα δικαιώµατα των 
εργαζοµένων (εργοδοτικές ασφαλιστικές εισφορές κλπ), υπάρχει η ρύθµιση του 
άρθρου 1 του Νόµου 2639/98, που εισάγει την υποχρέωση γνωστοποίησης κάθε 
γνήσιας σύµβασης έργου εντός 15 ηµερών από της καταρτίσεως στην οικεία 
Επιθεώρηση Εργασίας, προκειµένου αυτή να µην θεωρηθεί ότι υποκρύπτει σύµβαση 
εξαρτηµένης εργασίας. Σε περίπτωση που δεν έχει γίνει τέτοια γνωστοποίηση η 
σύµβαση µίσθωσης έργου πάσχει και είναι ερευνητέο το εάν και κατά πόσο 
υποκρύπτει σχέση µισθωτής εργασίας. Υπόψη και τα σηµεία ΄15΄,  ΄63΄, σελ.5, 9 της 
« Ειδικής Έκθεσης του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου» µε αρ. 10/2000, σχετικά 
µε τις δηµόσιες συµβάσεις που αναθέτει το Κοινό Κέντρο Ερευνών κ.λπ.)  
 
Επιπλέον δε, όσον αφορά Τελικούς ∆ικαιούχους τόσο του ιδιωτικού τοµέα, όσο και 
αυτούς που βρίσκονται στις «παρυφές» του ∆ηµόσιου τοµέα, προκειµένου να µπορεί 
να γίνει ουσιαστικός και πλήρης έλεγχος της λειτουργίας και των αποτελεσµάτων 
αυτών των συµβάσεων µίσθωσης έργου θα πρέπει να υφίσταται ένας παραδεκτός και 
εγκεκριµένος από τη ∆ιαχειριστική Αρχή µηχανισµός (πληροφοριακό σύστηµα κλπ) 
πιστοποίησης (ποιοτικής και ποσοτικής)  των παραδοτέων κάθε φορά, δεδοµένου ότι 
προϋπόθεση της τµηµατικής ή συνολικής εξόφλησης του αντισυµβαλλοµένου 
εργολάβου από τον εργοδότη είναι η αντίστοιχα τµηµατική ή εν ολοκλήρω ποιοτική 
και ποσοτική παραλαβή των παραδοτέων του.  
 
Το ή τα παραδοτέα, ανεξάρτητα της νοµικής φύσεως του Τ∆ και ανεξάρτητα αν αυτά 
παρέχονται από προσωπικό µε σύµβαση εργασίας ή σύµβαση µίσθωσης έργου θα 
πρέπει να περιγράφονται µε σαφήνεια κάθε φορά έτσι ώστε να προκύπτει  κατά 
τρόπο αδιαµφισβήτητο η προσωπική εµπλοκή κάθε εργολάβου ή εργαζοµένου στο 
έργο, µε διακριτά τον ρόλο του και την συµβολή του στο τελικό αποτέλεσµα. Εάν δε 
συντρέχουν στο πρόσωπο του εργολάβου και περισσότερες  έννοµες σχέσεις του µε 
τον εργοδότη (σχέση µισθωτής εργασίας, άλλα ερευνητικά έργα κλπ),  τότε θα πρέπει 
να είναι απόλυτα σαφής η διαδικασία πιστοποίησης και παραλαβής των παραδοτέων, 
προκειµένου να πιστοποιείται κάθε φορά τι, που, σε πόσο χρόνο, στο πλαίσιο ποιας 
έννοµης σχέσης και µε ποια αµοιβή παραδίδεται και εξοφλείται, κατ’ αναλογία µε τα 
απαιτούµενα για την έκδοση της κοινής Υπουργικής απόφασης, προκειµένου περί 
στενού ∆ηµόσιου τοµέα. 
 
Το έργο όπως αναλύεται ανωτέρω µπορεί να συνίσταται τόσο σε παροχή αγαθών, εκ 
µέρους του εργολάβου, όσο και υπηρεσιών, είτε και συνδυασµού των δύο. 
Αντίστοιχα οι µηχανισµοί πιστοποίησης των εκάστοτε παραδοτέων από πλευράς 
εργοδότη, (προκειµένου περί συµβάσεων µίσθωσης έργου), θα πρέπει να 
προσαρµόζονται στις ειδικές απαιτήσεις και προδιαγραφές κάθε φορά του έργου. 
 
Επισηµαίνεται ότι τα υπεύθυνα όργανα που παρακολουθούν την υλοποίηση του 
έργου καθώς και την οµαλή, νόµιµη και κανονική  του εκτέλεση, πιστοποιώντας και 
παραλαµβάνοντας τα σχετικά παραδοτέα, θα πρέπει να είναι νόµιµα ορισµένα από τα 
αρµόδια κατά περίπτωση όργανα διοίκησης – διεύθυνσης του Τ∆. 
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Στο στάδιο του προληπτικού ελέγχου της νοµιµότητας των πράξεων που απαιτεί 
κυρίως η Κοινοτική νοµοθεσία όσο και η εθνική (ν. 2860/00) προκειµένου να 
ενταχθεί ένα έργο σε ένα ΕΠ είναι απαραίτητο να δεσµευθεί  ο Τ∆ σχετικά µε τα 
παραπάνω, προκειµένου να µη διακινδυνεύσει η χρηµατοδοτική πορεία του έργου 
από τον εντοπισµό τυχόν παρατυπιών. Ασχέτως  δηλαδή εάν είναι επιτρεπτή 
ενδεχοµένως µια συγκεκριµένη πολιτική απασχόλησης προσωπικού  στο πλαίσιο της 
λειτουργίας ενός Τ∆, προκειµένου το έργο να διατηρεί την ικανότητά του για 
χρηµατοδότηση από τα διαρθρωτικά ταµεία, θα πρέπει να είναι συµβατό µε τη 
γενικότερη εθνική και κοινοτική νοµοθεσία. 
 
Συµπερασµατικά ο Τ∆ θα πρέπει να εναρµονίζει την δράση του κατά την υλοποίηση 
έργων µε ίδια µέσα σύµφωνα µε το πλαίσιο που ορίζεται από το καθεστώς 
λειτουργίας του, την γενικότερη Εθνική νοµοθεσία, την Κοινοτική νοµοθεσία και την 
συγκεκριµένη απόφαση ένταξης που αφορά το έργο του και σύµφωνα µε τις 
συγκεκριµένες κατευθύνσεις της ∆ιαχ. Αρχής, όπου υπάρχουν αµφιβολίες ή 
ερωτηµατικά. 
   
Στο Παράρτηµα Ι του παρόντος οδηγού παρατίθεται ενδεικτική εθνική και κοινοτική 
νοµοθεσία σχετικά και µε τις συµβάσεις µίσθωσης έργου  
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4. Επιτόπιος έλεγχος 
 

α. Σκοπός των ελέγχων  
 
Σκοπός των επιτόπιων ελέγχων είναι να διαπιστωθεί  η τήρηση των όρων και 
προϋποθέσεων της Απόφασης ένταξης του έργου στο Ε.Π. «Κοινωνία της 
Πληροφορίας»  και ειδικότερα όσον αφορά: 

 
Α) στην τήρηση της νοµιµότητας των διαδικασιών που ακολουθήθηκαν στο 

πλαίσιο του έργου,   
Β) στην πληρότητα των δικαιολογητικών και λοιπών παραστατικών στοιχείων 

των δαπανών που πραγµατοποιήθηκαν, καθώς και στην ορθή και σύµφωνη µε 
τους όρους της απόφασης ένταξης όρους λογιστική τους παρακολούθηση, 

Γ) στη διαπίστωση της αξιοπιστίας των δηλωνόµενων από τον ελεγχόµενο φορέα 
στοιχείων στα τυποποιηµένα έντυπα επικοινωνίας µε την ΕΥ∆ και ειδικότερα 
των στοιχείων που ο φορέας δηλώνει στα εξής:  

i) Τεχνικό ∆ελτίο Έργου /Υποέργων,  
ii)  Μηνιαία ∆ελτία ∆ήλωσης ∆απανών και 
iii)  Τριµηνιαία ∆ελτία Παρακολούθησης. 

∆) στην πιστοποίηση του φυσικού αντικειµένου, λαµβανοµένου υπόψη του 
σταδίου ολοκλήρωσης  του έργου κατά την περίοδο διενέργειας του ελέγχου. 

 

β. Έλεγχος νοµιµότητας διαδικασιών 
 
Για κάθε χρηµατοδοτούµενο έργο και κάθε υποέργο ο Τ∆ θα πρέπει να τηρεί φάκελο, 
στον οποίο θα τηρούνται όλα τα σχετικά µε την υλοποίηση του έργου έγγραφα και 
ιδίως τα κάτωθι: 
 

 Θεωρηµένα αντίγραφα των πράξεων διορισµού:  
o του νοµίµου εκπροσώπου του δηλωµένου στο Τ∆Ε Φορέα της 

Πρότασης,  
o του νοµίµου εκπροσώπου του Φορέα λειτουργίας και  
o Απόφαση του αρµοδίου Οργάνου ορισµού του υπευθύνου του έργου 

 
 Αποφάσεις αρµοδίου οργάνου για τη διενέργεια διαγωνισµών προµηθειών 
αγαθών ή υπηρεσιών.  

 Σε περιπτώσεις αναθέσεων µε διαπραγµάτευση, θα πρέπει να υπάρχει πλήρης 
τεκµηρίωση επιλογής της συγκεκριµένης διαδικασίας, σύµφωνα µε τα 
οριζόµενα στο ισχύον θεσµικό πλαίσιο προµηθειών 

 Αποφάσεις συγκρότησης επιτροπών διενέργειας διαγωνισµού 

 Πρωτότυπες διακηρύξεις 

 ∆ηµοσιευµένες περιλήψεις διακηρύξεων ή προσκλήσεις και αποδεικτικά 
στοιχεία ηµεροµηνιών δηµοσίευσής τους  

 Πρακτικά επιτροπής αξιολόγησης προσφορών 

 Πρακτικά  απόρριψης ή αποδοχής τυχόν ενστάσεων 
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 Κατακυρωτικές αποφάσεις 

 Γνωµοδότηση Ελεγκτικού Συνεδρίου όπου αυτή απαιτείται (Προσυµβατικός 
Έλεγχος) 

 Συναφθείσες συµβάσεις (σε όσες περιπτώσεις συνήφθησαν) 

 Πρακτικά οριστικής ποσοτικής και ποιοτικής παραλαβής των σχετικών 
αγαθών / υπηρεσιών. 

 

γ. Έλεγχος οικονοµικού αντικειµένου 
 

Το οικονοµικό αντικείµενο της πράξης θα πρέπει συνδέεται άµεσα µε την υλοποίηση 
του φυσικού αντικειµένου, ως φυσική απόρροια αυτού. Η επιλεξιµότητα των 
δαπανών του έργου και εν µέρει η πραγµατοποίηση του φυσικού αντικειµένου  
επαληθεύονται διαµέσου του οικονοµικού του αντικείµενου 
Ο τελικός δικαιούχος διατηρεί τη συνολική οικονοµική ευθύνη  του έργου και για 
τους λόγους επαλήθευσης της πραγµατοποίησης και της  επιλεξιµότητας των 
δηλούµενων δαπανών, οφείλει να  τηρεί πλήρη φάκελο µε το σύνολο των στοιχείων 
που αφορούν τις δηλούµενες στα Μ∆∆∆ δαπάνες του έργου.  
 
Για να είναι εφικτή η αναγνώριση της επιλεξιµότητας µιας δαπάνης ο Τ.∆. θα πρέπει 
να ακολουθεί µια διαδικασία προκειµένου αυτή η ιδιότητα να είναι ορατή σε όλα τα 
επίπεδα διαχείρισης και ελέγχου, σε κάθε χρονική στιγµή. Τα ακόλουθα σηµεία 
προδιαγράφουν ως ένα βαθµό τη διαδικασία αυτή.  
 
Ο∆ΗΓΙΕΣ 
 

1. Ό Τ.∆. οφείλει να τηρεί τις διατάξεις του Κ.Β.Σ., εφόσον εµπίπτει σε αυτές 
σχετικά µε τη λογιστική παρακολούθηση του έργου. Στις περιπτώσεις 
τήρησης βιβλίων Γ’ κατηγορίας θα πρέπει να τηρείται ξεχωριστή λογιστική 
µερίδα ώστε να προκύπτουν οι δαπάνες που αφορούν στο έργο. 

2. Αν ο Τ∆ δεν υποχρεούται σε τήρηση βιβλίων Γ’ κατηγορίας, τότε θα πρέπει 
να τηρεί υποχρεωτικά το Βιβλίο Αναλυτικής Καταγραφής 
Χρηµατοοικονοµικών Ενεργειών Πράξεων (ΒΑΚΧΕΠ)8. Την ευθύνη 
σύνταξης του ΒΑΚΧΕΠ ο προϊστάµενος των Οικονοµικών Υπηρεσιών ή του 
Λογιστηρίου του Τ.∆., ο οποίος και το υπογράφει.  

3. Στις περιπτώσεις έµµεσων πληρωµών ο Τ.∆. υποχρεούται να τηρεί στο 
φάκελο του έργου τα τιµολόγια είσπραξης της επιχορήγησης, καθώς και το 
σύνολο των πρωτότυπων  EXTRAIT του ξεχωριστού για το έργο τραπεζικού 
λογαριασµού. 

4. Στις περιπτώσεις άµεσων πληρωµών θα πρέπει να προκύπτει από τα 
τηρούµενα στον φάκελο έγγραφα η ΣΑΕ την οποία επιβαρύνουν οι 
πραγµατοποιηµένες δαπάνες του έργου. 

5. Ο Τ.∆. υποχρεούται στην υποβολή προς τη ∆ιαχειριστική Αρχή Μ∆∆∆ τα 
στοιχεία των οποίων θα πρέπει να ταυτίζονται απόλυτα µε αυτά που 
απεικονίζει η λογιστική µερίδα της πράξης ή το ΒΑΚΧΕΠ.  

                                                 
8 βλ. αναλυτικά Παράρτηµα ΙΙΙ 
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6. Ο Τ.∆. υποχρεούται να υποβάλει µαζί µε τα Μ∆∆∆ και αντίγραφα των 
αντίστοιχων παραστατικών. Όταν ο όγκος των παραστατικών είναι πολύ 
µεγάλος θα υποβάλλεται λογιστική κατάσταση η οποία θα διασφαλίζει ικανή 
διαδροµή ελέγχου 

7. Ο Τ.∆. θα πρέπει να τηρεί τα πρωτότυπα παραστατικά δαπανών (Τιµολόγια, 
∆.Α, ΑΠΥ, Α.∆, εντάλµατα πληρωµής, αποδείξεις είσπραξης, κλπ) 
αρχειοθετηµένα ανά υποέργο, κατηγορία δαπάνης και ηµεροµηνία 

8. Αν ο Τ.∆. είναι ∆ηµόσια Υπηρεσία ή ΝΠ∆∆ και υποβάλει τα πρωτότυπα 
παραστατικά στο Ελεγκτικό Συνέδριο, υποχρεούται να τηρεί φωτοαντίγραφα 
των παραστατικών. 

9. Οι καταβολές των δαπανών θα πρέπει να γίνονται αποκλειστικά και µόνο µε 
επιταγές, ή µέσω τραπεζικών λογαριασµών, µε εξαίρεση επιλέξιµες δαπάνες 
µισθοδοσίας, ή δαπάνες για µικροποσά κάτω των 300 €. 

10. Για την πιστοποίηση της εξόφλησης ο Τ.∆. θα πρέπει να απαιτεί από τους 
αναδόχους του έργου αποδείξεις είσπραξης στις οποίες θα αναφέρονται ρητά 
τα τιµολόγια στα οποία αντιστοιχούν.  

11. Η καταβολή δαπάνης µε επιταγή πιστοποιείται από το EXTRAIT του 
αντίστοιχου Τραπεζικού Λογαριασµού τα πρωτότυπα των οποίων τηρούνται 
στο φάκελο του έργου. 

12. Για τα Ν.Π.Ι.∆. και Α.Ε. (υπαγόµενα σε κανονικό καθεστώς ΦΠΑ) που ο 
ΦΠΑ είναι επιλέξιµη δαπάνη, ο Τ.∆. οφείλει να τηρεί στο φάκελο του έργου 
αντίγραφα των εκκαθαριστικών δηλώσεων ΦΠΑ προς την αρµόδια υπηρεσία 
καθώς και τα τελευταία ισοζύγια µε βάση τα οποία προσδιορίστηκαν οι 
αντίστοιχες εκκαθαριστικές δηλώσεις, προκειµένου να πιστοποιηθεί ο µη 
συµψηφισµός του ΦΠΑ που δηλώθηκε ως επιλέξιµος για την πράξη. 

13. Η καταβολή των παρακρατηθέντων φόρων πιστοποιείται από την αντίστοιχες 
δηλώσεις και καταβολές των φόρων στην οικεία ∆.Ο.Υ. 

14. Στο φάκελο του έργου θα πρέπει να τηρούνται και αντίγραφα των αντίστοιχων 
βεβαιώσεων παρακράτησης φόρου προς τους προµηθευτές. 

15. Στο φάκελο θα πρέπει να τηρούνται τα πρωτότυπα των εγγυητικών επιστολών 
του έργου που βρίσκονται εν ισχύ και αντίγραφα των εγγυητικών επιστολών 
που έχουν επιστραφεί στον ανάδοχο. 

16. Θα πρέπει η παρακράτηση των τόκων που αφορούν έντοκες προκαταβολές να 
πραγµατοποιείται στη φάση της τελευταίας καταβολής και να πιστοποιείται 
µέσω του αντίστοιχου εντάλµατος πληρωµής 

 
Στο Παράρτηµα IΙΙ περιλαµβάνεται πίνακας σηµείων ελέγχου που χρησιµοποιείται 
κατά τη διενέργεια επιτόπιων οικονοµικών ελέγχων. 
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ΠΠΑΑΡΡΑΑΡΡΤΤΗΗΜΜΑΑ  ΙΙ::    ΕΕννδδεειικκττιικκήή  εεθθννιικκήή  κκααιι  κκοοιιννοοττιικκήή  
ννοοµµοοθθεεσσίίαα  σσχχεεττιικκάά  µµεε  ττηηνν  υυλλοοπποοίίηησσηη  έέρργγωωνν  ααππόό  ττοο  ΕΕΠΠ  

««ΚΚοοιιννωωννίίαα  ττηηςς  ΠΠλληηρροοφφοορρίίααςς»»    
  
Το βασικό Κοινοτικό Νοµοθετικό πλαίσιο  για το Γ’ ΚΠΣ αποτελείται από τους Κανονισµούς  
 
 Κανονισµός 438/2001 
για τα συστήµατα διαχείρισης και ελέγχου των παρεµβάσεων των διαρθρωτικών ταµείων 
  
 Κανονισµός 448/2001 
για τις διαδικασίες διενέργειας δηµοσιονοµικών διορθώσεων στην παρέµβαση που χορηγείται στο 
πλαίσιο των διαρθρωτικών ταµείων 
     
 Κανονισµός 1159/2000 
για τις δράσεις πληροφόρησης και δηµοσιότητας 
  
 Κανονισµός 1685/2000 
για την επιλεξιµότητα των δαπανών των ενεργειών που συγχρηµατοδοτούνται από τα διαρθρωτικά 
ταµεία 
  
 Κανονισµός 1784/1999 
σχετικά µε το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) 
   
    Κανονισµός 1260/99 
περί γενικών διατάξεων για τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία 
 

Το ΕΠ «Κοινωνία της Πληροφορίας» εξειδικεύεται από : 

 

• Την Απόφαση Ε (2000) 3405 / 28-11-2000 της Ε.Ε. σχετικά µε την έγκριση του 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης για τις κοινοτικές διαρθρωτικές παρεµβάσεις στις 
περιφέρειες που υπάγονται στο στόχο αρθ. 1 στην Ελλάδα και  

• Την Απόφαση C (2001) 551/14-3-2001 της Ε.Ε. για την έγκριση του ΕΠ "ΚτΠ" το 
οποίο εντάσσεται στο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης για τις κοινοτικές διαρθρωτικές 
παρεµβάσεις στις περιφέρειες που υπάγονται στο στόχο αρθ. 1 στην Ελλάδα 
(2000/GR/16/1/PO/023) 

  
Σε συνέχεια των παραπάνω (και σε σχέση µε τη λειτουργία της ΕΥ∆) εξεδόθησαν: 

• Ο Ν. 2860/2000 (ΦΕΚ 251/Α/14-11-2000) "∆ιαχείριση, Παρακολούθηση, Έλεγχος 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και άλλες διατάξεις" καθώς και ο Ν. 3193/2003 όπου 
τον τροποποιεί, και η εκδοθείσα σε εκτέλεσή του  

• υπ' αριθµ. 41637/∆ΙΟΕ 769 (ΦΕΚ 1502/Β/8-12-2000), Κοινή Υπουργική Απόφαση 
των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής 
Οικονοµίας και Οικονοµικών (Κ.Υ.Α.) "Σύσταση Ειδικής Γραµµατείας για την 
Κοινωνία της Πληροφορίας και Ειδικής Υπηρεσίας ∆ιαχείρισης του ΕΠ ΚτΠ", που 
τροποποιήθηκε µε την ΚΥΑ 14536/∆ΙΟΕ 187(ΦΕΚ 546-11/5/2001), την ΚΥΑ 33-
26/2/2003 (ΦΕΚ 220/26/2/2003) και την ΚΥΑ 75079/2563/11.11.2003 (ΦΕΚ 
1667Β/12.11.2003). 

  
Περαιτέρω ισχύει και το  

• Π.∆. 81/2002 (ΦΕΚ 57 Α / 21-3-02) "Συγχώνευση των Υπουργείων Εθνικής 
Οικονοµίας και Οικονοµικών στο Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών" 

  
καθώς και  

• Η υπ' αριθµ. 43416/∆ΙΟΕ 507 ΥΑ "Μεταβίβαση δικαιώµατος υπογραφής στους 
Γενικούς Γραµµατείς ΥΠΕΘΟ, Επενδύσεων και Ανάπτυξης, στον Ειδικό Γραµµατέα 
για την Κοινωνία της Πληροφορίας, στους Γενικούς ∆ιευθυντές, στους ∆ιευθυντές, 
στους Προϊσταµένους Τµηµάτων και αυτοτελών γραφείων του Υπουργείου 
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Οικονοµίας και Οικονοµικών να υπογράφουν "Με εντολή Υπουργού" (ΦΕΚ 
1644/τΒ/10-12-2001).και Αρ. Πρωτ. 15339/ ∆ΙΟΕ 91/ 23/3/2004 ΥΑ (ΦΕΚ 
547/Β/31-3-2004) "Μεταβίβαση αρµοδιοτήτων και εξουσίας να υπογράφουν "Με 
εντολή Υπουργού" στους Γεν. Γραµµατείς....στον Ειδικό Γραµµατέα για την 
ΚτΠ,...στον Προϊστάµενο της ΕΥ∆ ΚτΠ και στους προϊσταµένους των µονάδων 
αυτής..." και  

• Η υπ' αριθµ. πρωτ. 190540/473/1-8-2002 (ΦΕΚ 175/τΓ/2-8-2002) Απόφαση του 
Πρωθυπουργού και του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών ορισµού του Ειδικού
Γραµµατέα για την ΚτΠ η οποία αντικαταστάθηκε µε την αρ. πρωτ. 16421/340/5-4-
2004 (ΦΕΚ 101 Γ' 6-4-2004) Απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού 
Οικονοµίας και Οικονοµικών 

Σε σχέση µε το προσωπικό που στελεχώνει την υπηρεσία ισχύει:  

• η 330/∆ΙΟΕ7 ΚΥΑ (ΦΕΚ 109/5-2-2001) "Καθορισµός των τυπικών και ουσιαστικών 
προσόντων του προσωπικού που µετακινείται η αποσπάται στην ΕΥ∆ ΕΠ ΚτΠ"  

Σε σχέση µε την εκτέλεση ενεργειών Τεχνικής Βοήθειας ισχύει το Π∆ 4/2002. και η 
152025/ΚτΠ 5260-∆/14-8-2003 (ΦΕΚ 1171 Β /03). 
Επίσης θα πρέπει να αναφερθούν:  

• Α) Απόφαση σύστασης επιτροπών διαγωνισµών και επιτροπών ΕΥ∆ είναι η 3769/ 
18-9-2002 στο ΦΕΚ 1264 Β/02  

• Β) Ο ορισµός Προέδρου στην Επιτροπή Παρακολούθησης είναι η ∆∆ΙΚ 25139 / 24-
12-2002 στο ΦΕΚ 1601Β /02.  

• Γ) Ο κανονισµός λειτουργίας της Επιτροπής Παρακολούθησης είναι η 13669/26-4-
2001 στο ΦΕΚ 493Β/01  

• ∆) Οι αποφάσεις σχετικά µε το επιµίσθιο είναι στο 760/01 όπως τροποποιήθηκε µε 
το 1499/02 

  
Για την πληρότητα της αναφοράς παραθέτουµε και το Θεσµικό πλαίσιο δηµοσίων 
συµβάσεων προµηθειών και υπηρεσιών  
  
α. Κοινοτική νοµοθεσία 
 
  
Το βασικό Κοινοτικό Νοµοθετικό πλαίσιο  που αφορά στις ∆ηµόσιες Συµβάσεις προµηθειών  
αγαθών και υπηρεσιών προσδιορίζεται από τις οδηγίες:  

• 93/36/ΕΕ, 92/50/ΕΟΚ,  

• 97/52/ΕΚ, µε την οποία τροποποιούνται οι προαναφερθείσες οδηγίες (καθώς και τη 
93/37 που αφορά στις δηµόσιες συµβάσεις των έργων) και  

• 2001/78/ΕΚ, µε την οποία τροποποιούνται τα παραρτήµατα των προαναφερθεισών 
οδηγιών. 

• 2004/18 « περί συντονισµού των διαδικασιών σύναψης δηµοσίων συµβάσεων 
έργων, προµηθειών και υπηρεσιών». 

  
Για τη δικαστική προστασία κατά το στάδιο που προηγείται της σύµβασης, αναφέρεται η 
κοινοτική οδηγία: 
   89/665/ΕΟΚ. 
  
Για την εναρµόνιση ορισµένων πτυχών του δικαιώµατος του δηµιουργού και συγγενικών 
δικαιωµάτων στη κοινωνία της πληροφορίας: 
   η 2001/29/ΕΚ 
  
Οι προαναφερόµενες κοινοτικές οδηγίες εισήχθησαν στο Ελληνικό ∆ίκαιο ως εξής:  

• η 93/36/ΕΕ µε το Π∆ 370/95 (ΦΕΚ 199/Α),  

• η 92/50/ΕΟΚ µε το Π∆ 346/98 (ΦΕΚ 230/Α),  

• η 97/52/ΕΚ, η οποία τροποποιεί τις προηγούµενες µε:  

• το Π∆ 105/2000 (ΦΕΚ 100/Α), όσον αφορά στις προµήθειες και  
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• το Π∆ 18/2000 (ΦΕΚ 15/Α), όσον αφορά τις υπηρεσίες 

• η 89/665/ΕΟΚ µε το ν.2522/97(ΦΕΚ 178/Α) 

Με την Οδηγία 2001/78/ΕΚ τροποποιούνται τα παραρτήµατα των προαναφερθεισών 
οδηγιών, που αφορούν στα τυποποιηµένα έγγραφα των πριν από την πράξη απαιτούµενων 
δηµοσιεύσεων, καθώς και την µετά την πράξη προβλεπόµενη ενηµέρωση (αν και στον 
παρόντα χρόνο η οδηγία αυτή δεν έχει ενσωµατωθεί στο Ελληνικό ∆ίκαιο, ωστόσο επειδή 
αφενός µεν στο άρθρο 2 προβλέφθηκε ως χρόνος λήψης των απαραίτητων µέτρων 
συµµόρφωσης από τα κράτη - µέλη η 1η Μαΐου 2002 και αφετέρου το ΕΠ "ΚτΠ" είναι 
συγχρηµατοδοτούµενο πρόγραµµα, απαιτείται να ακολουθηθούν τα νέα πρότυπα.  
  
β. Εθνική νοµοθεσία 
  
Σε επίπεδο εθνικής νοµοθεσίας, τα σχετικά νοµοθετήµατα είναι:  

• Η Συνταγµατική επιταγή, άρθρο 98 παρ.1β του νέου Συντάγµατος 2001 που αφορά 
στον έλεγχο συµβάσεων µεγάλης οικονοµικής αξίας, στις οποίες 
αντισυµβαλλόµενος είναι το ∆ηµόσιο ή άλλο νοµικό πρόσωπο που εξοµοιώνεται µε 
το ∆ηµόσιο από την άποψη αυτή, όπως νόµος ορίζει.  

• ο Ν 2286/95, Προµήθειες του δηµοσίου τοµέα και ρυθµίσεις συναφών θεµάτων 
(ΦΕΚ 19/Α),  

• ο Ν. 2362/95, Περί ∆ηµοσίου Λογιστικού, ελέγχου των δαπανών του Κράτους και 
άλλες διατάξεις (ΦΕΚ 247/ Α),  

• το Π∆ 394/96 (κατ΄ εξουσιοδότηση του Ν. 2286/95), Κανονισµός Προµηθειών 
∆ηµοσίου (ΦΕΚ 266/Α),  

• ο N. 2328/95, άρθρο 15, Ονοµαστικοποίηση µετοχών (ΦΕΚ 159/Α)  

• το Π∆ 82/96, (κατ΄εξουσιοδότηση του ν.2328/95), Ονοµαστικοποίηση των µετοχών
ελληνικών ανωνύµων εταιρειών που µετέχουν στις διαδικασίες ανάληψης έργων ή 
προµηθειών του ∆ηµοσίου ή των νοµικών προσώπων του ευρύτερου δηµοσίου 
τοµέα (ΦΕΚ 66/Α).  

• ο Ν. 2741/99, άρθρο 8 Κρατικές προµήθειες, (ΦΕΚ 199/Α).  

• ο Ν. 3021/2002, Περιορισµοί στη σύναψη δηµοσίων συµβάσεων µε πρόσωπα που 
δραστηριοποιούνται ή συµµετέχουν σε επιχειρήσεις µέσων ενηµέρωσης και άλλες 
διατάξεις, (ιδιαίτερη προσοχή στο άρθρο 4: Υποχρέωση διασταύρωσης στοιχείων 
επιχειρήσεων που συνάπτουν δηµόσιες συµβάσεις) (ΦΕΚ 143/Α),  

• ο Ν. 3060/2002, Ρυθµίσεις θεµάτων αρµοδιότητας του Υπ. ∆ικαιοσύνης (ιδιαίτερη 
προσοχή στα άρθρα 2 και 3 αφορούν στη λειτουργία του Ελεγκτικού Συνεδρίου) 
(ΦΕΚ 242/Α).  

• ο Ν. 3065/2002, Μεταφορά αρµοδιοτήτων του Υπουργικού Συµβουλίου σε άλλα 
κυβερνητικά όργανα, άρθρο 1 περ.35, αφορά στις προµήθειες σηµαντικής 
οικονοµικής ή τεχνολογικής αξίας (ΦΕΚ 251/Α).  

• ο Ν. 2121/93, Πνευµατική ιδιοκτησία, συγγενικά δικαιώµατα και πολιτιστικά θέµατα,
στο µέρος που εµπεριέχει ειδικές διατάξεις για τα προγράµµατα των ηλεκτρονικών 
υπολογιστών (όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει σήµερα) (ΦΕΚ 25/Α). 

• ο Νόµος 2639/1998 (ΦΕΚ Α’ 205/2-9-1998)  
            «Ρύθµιση εργασιακών σχέσεων, σύσταση Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας και άλλες διατάξεις»
             ιδιαίτερα το άρθρο 1 παρ.1  
 

• ο Νόµος 2527/1997 (ΦΕΚ Α’ 206/8-10-1997)  
            «Τροποποίηση και συµπλήρωση των διατάξεων του Ν. 2190/94 και άλλες διατάξεις» ιδιαίτερα   
             το άρθρο 6 
   

• ο Νόµος 2470/1997 (ΦΕΚ Α’ 40/21-3-1997)  
             «Αναµόρφωση µισθολογίου προσωπικού της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και άλλες συναφείς διατάξεις» 
             άρθρο 11.  
 

•   ο Νόµος 2190/1994 (ΦΕΚ Α’ 28/3-3-1994)  
               «Σύσταση ανεξάρτητης αρχής για την επιλογή προσωπικού και ρύθµιση θεµάτων διοίκησης» 
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Γ. ∆ΙΑΦΟΡΑ 
 

«Ειδική Έκθεση αριθ. 10/2000 Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου σχετικά µε τις δηµόσιες συµβάσεις 
που αναθέτει το Κοινό Κέντρο Ερευνών» ιδιαιτέρως τα σηµεία ‘15’, και ’63. 
 

∆. ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΑΣΤΙΚΟΥ ΚΩ∆ΙΚΑ 
 
  

Άρθρα 681 και επόµενα 
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ΠΠΑΑΡΡΑΑΡΡΤΤΗΗΜΜΑΑ  ΙΙΙΙ  ::  ΠΠρροοθθεεσσµµίίεεςς  δδιιααγγωωννιισσµµώώνν  
 
 

Προϋπολογιζόµενη 
δαπάνη (σε Ευρώ) 

Προθεσµίες από τη δηµοσίευση περίληψης διακήρυξης έως τη 
διενέργεια διαγωνισµού 

 
 
 
 

236.945  
 

Για όλες τις αναθέτουσες αρχές πλην των  περιλαµβανόµενων στο 
παράρτηµα 1 Π∆ 105/2000 
Υποχρεωτική εφαρµογή της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας  

 ∆ιαδικασία ανοικτού διαγωνισµού προθεσµία τουλάχιστον 52 
ηµερών 

 ∆ιαδικασία κλειστού διαγωνισµού (σε δυο στάδια)   
Προθεσµία τουλάχιστον 37 ηµερών και 40 ηµερών αντίστοιχα 

 
154.014  - 236.945  Για τις αναθέτουσες αρχές σύµφωνα µε το παράρτηµα 1 Π∆ 105/2000 

Υποχρεωτική εφαρµογή της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας  
 ∆ιαδικασία ανοικτού διαγωνισµού προθεσµία τουλάχιστον 52 
ηµερών 

 ∆ιαδικασία κλειστού διαγωνισµού (σε δυο στάδια)   
Προθεσµία τουλάχιστον 37 ήµερων και 40 ηµερών αντίστοιχα 

45.000  - 154.014  Τακτικός διαγωνισµός  
 Ανοικτός : 30 ηµέρες από της δηµοσιεύσεως στον ελληνικό 
τύπο                                                                                                

 Κλειστός  (σε δυο στάδια) : 20 ηµέρες από της δηµοσιεύσεως 
στον ελληνικό τύπο και 20 ηµέρες από της έγγραφης 
προσκλήσεως  

 
 15.000 - 45.000  

 
Συνοπτική διαδικασία (πρόχειρος διαγωνισµός)  
 

> 15.000  Απευθείας ανάθεση 
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ΠΠΑΑΡΡΑΑΡΡΤΤΗΗΜΜΑΑ    ΙΙΙΙΙΙ::  ΦΦύύλλλλοο  δδιιεεννέέρργγεειιααςς  οοιικκοοννοοµµιικκοούύ  εελλέέγγχχοουυ  
 

         
Σε επίπεδο έργου 

 
  

 Προσκοµίστηκε Βεβαίωση Ασφαλιστικής και Φορολογικής ενηµερότητας της τρέχουσας 
περιόδου. (Αφορά τα Ν.Π.Ι.∆. και τις Α.Ε)                                                   
Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………………
……………………….…………………………………………………………………… 

 
  Ελέγχθηκε η ΣΑΕ στην οποία έχει εγγραφεί ο Φορέας για την  χρηµατοδότηση του έργου. 

(αφορά µόνο άµεσες πληρωµές).                                                                                                                          
Παρατηρήσεις:……………………………………………………………………………...………
………………………….………………………………………………… 

 
  Ελέγχθηκαν οι εισπράξεις από το Π∆Ε (Καταβολές Χρηµατοδότησης - Έµµεσες 
πληρωµές)                                                                                                                                                              

 Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………………
……………………….………………………………………………………………… 

 
  Ελέγχθηκε:                                                                                                             

-     η τήρηση ξεχωριστού τραπεζικού λογαριασµού όψεως για την πράξη  
- ο πιθανός εκτοκισµός πιστωτικών τόκων και η ξεχωριστή λογιστική τους 

παρακολούθηση  (έτσι ώστε να συµψηφιστούν µε τη χρηµατοδότηση του έργου) 
- Η κίνηση του λογαριασµού (προκειµένου να διαπιστωθεί ότι αφορά αποκλειστικά και 

µόνο τη συγκεκριµένη πράξη) 
 (Αφορά τις περιπτώσεις των έµµεσων πληρωµών, των προ-χρηµατοδοτούµενων έργων 

και των έντοκων προκαταβολών).    
Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………………
……………………….…………………………………………………………………… 

 
    Έγινε έλεγχος της τήρησης ξεχωριστής λογιστικής µερίδας ή ΒΑΚΧΕΠ (περίπτωση 
δηµόσιων φορέων) για κάθε πράξη. (Εκτύπωση του συνόλου του έργου)                                                             

 Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………………
…………………….……………………………………………………………………… 

 
 Έγινε έλεγχος και αντιστοίχηση, του δηλωθέντος αρχικό απογραφικό δελτίο,  
προσωπικού, µε θεωρηµένη µισθοδοτική κατάσταση της περιόδου υποβολής του Τ∆Ε                                       

      Παρατηρήσεις:……………………………………………………………………………….. 
………………………….……………………………………………………………………… 

 
 Ελέγχθηκαν αντίγραφα των εκκαθαριστικών δηλώσεων ΦΠΑ προς την αρµόδια υπηρεσία 
καθώς και τα τελευταία ισοζύγια µε βάση τα οποία προσδιορίστηκαν οι αντίστοιχες 
εκκαθαριστικές δηλώσεις, και πιστοποιήθηκε ο µη συµψηφισµός του ΦΠΑ που δηλώθηκε 
ως επιλέξιµος για την πράξη. (αφορά µόνο ΝΠΙ∆ και Α.Ε. που υπάγονται σε κανονικό 
καθεστώς ΦΠΑ)                                                                                                                                                  

 Παρατηρήσεις:……………………………………………………………………………….. 
………………………….……………………………………………………………………… 
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        Σε επίπεδο υποέργου 
 
 

 Ελέγχθηκε η έκδοση εγγυητικών επιστολών καθώς και τα έσοδα που προκύπτουν από 
την πιθανή κατάπτωση αυτών.                                                        

 (Εφόσον η έκδοσή τους προβλέπεται από την προκήρυξη ή επιβάλλεται από την σχετική 
νοµοθεσία περί προµηθειών)           
 
 Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………………
……………………………….…………………………………………………………… 

 
 Έγινε αντιστοίχηση και επαλήθευση του αποδεικτικού πληρωµής προκαταβολής  µε την  
αντίστοιχη σύµβαση. (Στις περιπτώσεις που προβλέπεται στη σύµβαση η πληρωµή 
προκαταβολής)                                                                     
 
 Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………………
……………………………….…………………………………………………………… 

 
 Έγινε αντιστοίχηση και επαλήθευση του εκδοθέντος παραστατικού µε την αντίστοιχη 
σύµβαση ανάθεσης ή εκτέλεσης, µεταξύ του Τελικού ∆ικαιούχου και του Αναδόχου, για 
την υλοποίηση του έργου ή της υπηρεσίας και διαπιστώθηκε η τήρηση των 
συµφωνηθέντων.                                
Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………………
……………………………….…………………………………………………………… 

 
 Έγινε αντιστοίχηση και επαλήθευση του εκδοθέντος παραστατικού µε το σχετικό 
πρωτόκολλο παραλαβής                                                                                                       
Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………………
….…………………………….…………………………………………………………… 
 

 Ελέγχθηκε εάν το είδος του παραστατικού έχει εκδοθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
Κ.Β.Σ.             

 Παρατηρήσεις:…………………………………………………………………………...…………
….…………………………….………………………………………………….………. 

 
 Έγινε διασταύρωση των αποδεικτικών πληρωµής µε τα αντίστοιχα τιµολόγια.                        

 Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………………
….…………………………….…………………………………………………………… 

 
  Ελέγχθηκε η επιλεξιµότητα των δαπανών µε βάση την Απόφαση ένταξης και το Τ∆Ε και η 
καταχώρηση αυτών στην συγκεκριµένη κατηγορία των εξόδων για την οποία είχαν 
εγκριθεί (Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δίδεται στην παρακολούθηση του ΦΠΑ όταν 
αυτός αποτελεί επιλέξιµη δαπάνη για φορείς που τηρούν Βιβλία Γ’ κατηγορίας)                           
          

 Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………………
……………………………….……………………………………………………………  

 
 Ελέγχθηκε η ορθή καταχώρηση και ενηµέρωση των βιβλίων και έγινε αντιστοίχηση των 
καταχωρήσεων αυτών µε τα όσα έχουν δηλωθεί στα Μηνιαία ∆ελτία ∆ήλωσης ∆απανών.             

 Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………………
……………………………….…………………………………………………………… 

 
 Έγινε έλεγχος του αποδεικτικού κατάθεσης και της πλήρους συµφωνίας της επωνυµίας 
του λογαριασµού µε την επωνυµία του εκδότη του παραστατικού.          

  (Για τις περιπτώσεις που η εξόφληση γίνεται µε κατάθεση σε τραπεζικό λογαριασµό)  
 Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………… 

…………………………….…………………………………………………………………… 
 

 Έγινε έλεγχος του τραπεζικού λογαριασµού και επιβεβαίωση της ανάληψης της 
 συγκεκριµένης επιταγής.                                                                                             
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 (Για τις περιπτώσεις που η εξόφληση γίνεται µε έκδοση επιταγής).                                
 Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………… 

…………………………….…………………………………………………………………… 
 

 Ελέγχθηκε η καταχώρηση της παρακράτησης  του φόρου, ελεύθερων και µη 
επαγγελµατιών και η απόδοση αυτού στην αρµόδια ∆.Ο.Υ.                                       

 (Αφορά τις περιπτώσεις που  έχουν τέτοιο είδος δαπάνης).                                         
 Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………… 

…………………………….…………………………………………………………………… 
 

 Έγινε έλεγχος καταβολής της µισθοδοσίας και των αντίστοιχων ασφαλιστικών εισφορών.                                   
  (Αφορά τις περιπτώσεις που τους έχουν εγκριθεί ως επιλέξιµες δαπάνες, δαπάνες που 

αφορούν µισθοδοσία προσωπικού).     
 Παρατηρήσεις:………………………………………………………………………………… 

…………………………….…………………………………………………………………… 
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ΠΠΑΑΡΡΑΑΡΡΤΤΗΗΜΜΑΑ    ΙΙVV::  ΕΕννηηµµεερρώώσσεειιςς  
  

Έκδοση: v.1.30  (Απρίλιος 2004) 
  

Σελίδα 27: «Προληπτικός έλεγχος - Οδηγίες ορθής συµπλήρωσης Τ∆Ε/Υ)» 
 

Αφαιρέθηκε το bullet που αναφερόταν στον προληπτικό έλεγχο της 
επιλεξιµότητας των δαπανών από τη Μονάδα Γ’, δεδοµένου ότι αυτό 
αποτελεί αρµοδιότητα των Μονάδων Β’, οι οποίες αξιολογούν τις 
προτάσεις επί τη βάσει δεδοµένων κριτηρίων (∆ΕΕΚ) 

 
Σελίδα 6: 1) Συµπλήρωση της νοµοθεσίας µε τους Κανονισµούς της ΕΕ 

• 1260/99 
• 448/2001 
• 2355/2002 
• 1059/2003 
• 1145/2003 
• 448/2004 

2) Αλλαγή τίτλων στους Κανονισµούς 
• 643/2000 
• 1685/2000 
• 438/2001 

3) Αναφορά της τροποποίησης του Ν.2860/2000 από το α. 35 του 
Ν.3016/2002 

 
Σελίδα 13:     Αναφορά των Π∆ µε τα οποία ενσωµατώθηκε στο Ελληνικό ∆ίκαιο η 

          Κοινοτική Οδηγία 2001/78 και ενηµέρωση του Οδηγού µε τα νέα  
          κατώτατα όρια για τις δηµόσιες συµβάσεις όπως αυτά ισχύουν από 
          1.1.2004. 

Σελίδα 14:     Αλλαγή τίτλων στις υπάρχουσες Οδηγίες της ΕΕ 
Σελίδα 15:     Αναφορά των Π∆ µε τα οποία ενσωµατώθηκε στο Ελληνικό ∆ίκαιο η 
                      Κοινοτική Οδηγία 2001/78.   
Σελίδα 16:     Συµπλήρωση των νόµων 2472/97, 2246/94, 2251/94, 2774/99 
Σελίδα 21:     Συµπλήρωση της νοµοθεσίας µε τον νέο Κανονισµό εξαίρεσης της ΕΕ 
                      2204/2002. 
Σελίδα 36:     Συµπλήρωση του πίνακα µε τα νέα κατώτατα όρια για τις δηµόσιες  
                      συµβάσεις όπως αυτά ισχύουν από 1.1.2004. 
 
 
Έκδοση: v.1.40  (Ιούνιος 2004) 
 
Σελίδα 6:  Συµπλήρωση της νοµοθεσίας µε τον Ν.3193/2003. 
Σελίδα 14: Συµπλήρωση της νοµοθεσίας  µε την τροποποίηση  του Κανονισµού   

2195/2002 από  τον Κανονισµό 2151/2003 . Προσθήκη της Οδηγίας 
2004/18 

 
Σελίδα 35 επ: Αλλαγή του Παραρτήµατος ΙΙ  και νέα αρίθµηση των Παραρτηµάτων  
Σελίδα 40:      Αλλαγή του Παραρτήµατος ΙV 
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ΠΠΑΑΡΡΑΑΡΡΤΤΗΗΜΜΑΑ  VV  ::  ΠΠίίνναακκααςς  υυπποοχχρρεεώώσσεεωωνν  ΤΤεελλιικκοούύ  ∆∆ιικκααιιοούύχχοουυ  
 
 
 
Υποχρέωση Πώς Παρατηρήσεις  Συνέπειες παράβασης* 

Με Μηνιαία ∆ελτία ∆ήλωσης ∆απανών
και Τριµηνιαία ∆ελτία 
Παρακολούθησης της πράξης  και 
των υποέργων της  
 

Επέχουν θέση υπεύθυνης δήλωσης των υπευθύνων για τις 
πληρωµές και για το πραγµατοποιηθέν έργο. 
Αποτελούν αίτηµα χρηµατοδότησης της αναλογούσας 
εθνικής και κοινοτικής χρηµατοδότησης. 

Μη έγκαιρη – 
εµπρόθεσµη  υποβολή 
τους µπορεί να 
οδηγήσει σε 
αναστολή ή διακοπή 
χρηµατοδότησης 

Να ενηµερώνει την 
∆ιαχειριστική Αρχή 

Να κοινοποιεί όλα τα έγγραφα που 
αφορούν την πράξη και σχετίζονται µε 
τον έλεγχο και την παρακολούθηση 
αυτής. 

1. Άµεση ενηµέρωση της ∆.Α όταν η πράξη υποστεί 
σηµαντική τροποποίηση και διαφοροποιηθούν οι συνθήκες ή 
το χρονοδιάγραµµα εκτέλεσης της.  
2. Αν αυξηθεί ο προϋπολογισµός της, να υποβληθεί εκ νέου 
προς ένταξη βάσει των νεότερων οικονοµικών στοιχείων. 

 

Ε
νη

µέ
ρω

ση
 

Να ενηµερώνει τον 
Ανάδοχο του έργου για τις 
υποχρεώσεις που 
αναλαµβάνουν ως τελικοί 
αποδέκτες (ο Ανάδοχος 
και ο Τελικός ∆ικαιούχος) 

Με τα κατάλληλα µέσα  Να ενηµερώσει εδικά τον ανάδοχο για την υποχρέωση να 
δέχεται επιτόπιους ελέγχους από την ∆.Αρχή του ΕΠ καθώς 
και από τα άλλα αρµόδια ελεγκτικά όργανα 

 

Να φέρει  ενηµερωτική 
πινακίδα 

Με αντίστοιχη πινακίδα, πλακέτα, κλπ Πριν από κάθε ενέργεια απαιτείται η έγκριση της 
∆ιαχειριστικής Αρχή 

 

∆η
µο
σι
ότ
ητ
α Να αναφέρει την 

κοινοτική και κρατική 
συµµετοχή σε 
οποιαδήποτε δηµοσίευση/ 
δηµοσιότητα προς τα έξω 

Με αντίστοιχη µνεία Πριν από κάθε ενέργεια απαιτείται η έγκριση της 
∆ιαχειριστικής Αρχή 
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Υποχρέωση Πώς Παρατηρήσεις  Συνέπειες παράβασης* 
Να τηρεί ξεχωριστή 
λογιστική κωδικοποίηση 
για την πράξη 

1. Για όσους υποχρεούνται στην 
τήρηση του Γενικού Λογιστικού 
Σχεδίου µε το άνοιγµα ξεχωριστών 
λογαριασµών 
2. Για όσους δεν υποχρεούνται, µε την 
δηµιουργία ξεχωριστού φακέλου για 
κάθε πράξη 

Αφορά τις καταχωρήσεις των επιλέξιµων πληρωµών  

Να τηρεί ξεχωριστό 
τραπεζικό λογαριασµό για 
την πράξη και να υποβάλει 
τα στοιχεία κίνησης του 
λογαριασµού  

Με υποβολή των στοιχείων κίνησης 
του λογαριασµού σε: 
- ∆ιαχειριστική Αρχή 
- Αρχή Πληρωµής 

Αφορά τις περιπτώσεις που υπάρχουν έµµεσες πληρωµές και 
ειδικότερα την παρακολούθηση των δηµιουργούµενων 
τόκων. 

 

Να διαθέτει σύστηµα 
εσωτερικού ελέγχου των 
πληρωµών 

Με µηχανισµό που θα εξασφαλίζει την 
νοµιµότητα και κανονικότητα των 
πληρωµών 

  

Να διαθέτει εν λειτουργία 
µηχανισµό πιστοποίησης 
εκτέλεσης της πράξης 

Με µηχανισµό που θα εξασφαλίζει τον 
αποτελεσµατικό έλεγχο της ποιότητας 
και ποσότητας των υλικών των 
υπηρεσιών και του τελικού 
παραδοτέου αποτελέσµατος 

  

Π
αρ
ακ
ολ
ού
θη
ση

 ε
κτ
έλ
εσ
ης

 π
ρά
ξη
ς 

– 
πλ
ηρ
ω

µώ
ν 

Να τηρεί όλα των 
δικαιολογητικά που 
αφορούν την εκτέλεση της 
πράξης τουλάχιστον για 
τρία χρόνια µετά την 
ολοκλήρωση του Ε.Π. 

Με δηµιουργία και φύλαξη 
αντίστοιχων φακέλων ανά έργο/ 
υποέργο 

  

Α
πο
δο
χή

  Ε
λέ
γχ
ου

 

Να θέτει καθ΄ όλη τη 
διάρκεια εκτέλεσης της 
πράξης στην διάθεση των 
εκάστοτε 
νοµιµοποιούµενων 
ελεγκτικών οργάνων όλα 
τα έγγραφα, 
δικαιολογητικά ή στοιχεία 
της πράξης. 

 Η επίδειξη των αντιστοίχων εγγράφων µπορεί να ζητηθεί 
κατά περίπτωση από: 
∆.Αρχή 
Αρχής Πληρωµής 
Επιτροπής ∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου 
Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π. 
Λοιπά ελεγκτικά όργανα που εµπίπτουν σε ελεγκτικός 
µηχανισµό της Ελλάδας ή της Ευρωπαϊκής Ένωση 
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Υποχρέωση Πώς Παρατηρήσεις  Συνέπειες παράβασης* 
 Να δέχεται επιτόπιους 

ελέγχους  
 Από την Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης του Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος καθώς και από τα άλλα αρµόδια ελεγκτικά 
όργανα 

 

Τ
ήρ
ησ
η 
Ν
οµ
οθ
ετ
ικ
ού

 
Π
λα
σί
ου

 

Να τηρεί κατά την 
εκτέλεση της πράξης την 
σχετική µε την πράξη του 
κοινοτική και εθνική 
νοµοθεσία  

 Ιδιαίτερη προσοχή προς την νοµοθεσία που διέπει: 
δηµόσιες συµβάσεις 
περιβάλλον 
κρατικές ενισχύσεις 
ισότητα 

Στις περιπτώσεις µη 
εναρµόνισης, ισχύουν 
οι κανονισµοί και οι 
κοινοτικές οδηγίες, 
προκειµένου η πράξη 
να διατηρεί το 
δικαίωµα 
χρηµατοδότης από το 
ΕΠ. 
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Υποχρέωση Πώς Παρατηρήσεις  Συνέπειες παράβασης* 
 1. Να τεκµηριώνει πλήρως 

την νοµιµότητα των 
διαδικασιών ανάληψης 
οποιασδήποτε νοµικής 
δέσµευσης. 
 
2. Θα πρέπει επίσης να 
αποδεικνύεται ότι οι 
πραγµατοποιούµενες 
δαπάνες αφορούν 
αποκλειστικά το 
χρηµατοδοτούµενο έργο 

 Σε περίπτωση που η ανάθεση εκτέλεσης της πράξης σε 
τρίτους γίνει µε απευθείας διαπραγµάτευση, να τεκµηριώνει 
την ανάθεση χωριστά για κάθε διακριτό τµήµα της πράξης. 

1. ∆απάνες, των 
οποίων η 
αναληφθείσες 
νοµικές δεσµεύσεις 
πραγµατοποιήθηκαν 
µε διαδικασίες που 
δεν τηρούν ή δεν 
µπορεί να αποδειχθεί 
πλήρως ότι τήρησαν  
την κοινοτική και 
εθνική νοµοθεσία 
περί προµηθειών και 
σύναψης δηµοσίων 
συµβάσεων,  δεν 
χρηµατοδοτούνται. 2. 
Αδυναµία απόδειξης 
κατά τον επιτόπιο 
έλεγχο του 
συσχετισµού των 
πάσης φύσεως 
δαπανών µε το 
αντικείµενο του 
έργου, συνεπάγεται 
απόρριψη της 
χρηµατοδότησης της 
δαπάνης από το ΕΠ 
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Υποχρέωση Πώς Παρατηρήσεις  Συνέπειες παράβασης* 
 Να διασφαλίζει κατά 

τη/τις σύµβαση/εις, την 
αποκλειστικότητα των 
πνευµατικών 
δικαιωµάτων και τη 
διάθεση χρήσης του 
λογισµικού, την 
απαραίτητη τεκµηρίωση 
και τη µεταφορά της 
απαραίτητης 
τεχνογνωσίας για τη 
συντήρησή του 

Με ειδικούς όρους – ρήτρες στη/στις 
σύµβαση/συµβάσεις 

Για πράξεις που υλοποιούνται µε «επί παραγγελία (custom 
made) εφαρµογές» 

 

 
    
 


